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БО гО на дах ну тОст да ви дО вих  
пса ла ма у дО мен ти ја нО вОј пО е ти Ци

Ап стракт: На пи сце ста ре срп ске књи жев но сти сна
жно су ути ца ли Да ви до ви псал ми. Ис пу ње ни мо ли твом 
Го спо ду, псал ми су уво ди ли у схва та ње Бо жи јих тај ни 
и жи во та бу ду ћег ви је ка. „Све је Пи смо бо го на дах ну то“ 
(2. Тим. 3, 16), али псал ми има ју по себ ну ври јед ност. У 
мо ли тви — „Отво ри очи мо је, да бих ви дио чу де са за ко
на тво је га“ (Пс. 119, 18), — са др жа на је по у ка да се кроз 
бла го дат но про свје тље ње ума из ла зи на пут спа се ња.

У овом ра ду от кри ва се ка ко До мен ти јан у дје лу Жи-
вот Све то га Си ме о на ду хов но са гле да ва жи вот ко ме је 
крај њи циљ Цар ство Не бе ско. Све то гор ска ду хов ност, 
осми шље на ци та ти ма из Да ви до вих пса ла ма, уво ди у 
схва та ње од но са чо вје ка и Пи сма; и сав се жи вот ес ха
то ло шки са гле да ва. На псал ми ма је До мен ти јан уса вр
ша вао ду хов не по гле де, из гра ђи вао по ет ске фор ме, ко је се 
у ства ра њу по е ти ке ста ре срп ске књи жев но сти мо ра ју 
узи ма ти као кључ не по ја ве. Бо го на дах ну тост До мен
ти ја но ва ка зи ва ња до во ди до по зна ња да сва ки ду хов ни 
дар, про свје тље ње ума, моћ је зич ке из ре ци во сти, до ла
зи од Бо га, јер „Го спод да је ри јеч“ (Пс. 68, 11) они ма ко ји 
про по ви је да ју ри јеч Бо жи ју. У ау то ро вом ства ра лач ком 
про си ја ва њу раз ви ја се ду хов ни пор трет ико но граф ских 
ври јед но сти. Под сво дом ду хов них и естет ских ври јед но
сти на ста ју оп шта мје ста у ко ји ма су бо го слов ске ми сли 
усмје ре не пре ма вјеч ном До бру, вјеч ној Исти ни, вјеч ној 
Ље по ти; жи во ту у Хри сту.

Кључ не ре чи: бо го на дах ну ти ме тод ка зи ва ња, псал
ми, све те тај не и вр ли не, ду хов ни да ро ви, ду хов ни пор
трет, жи вот у Цар ству Бо жи јем.

Ка реј ска ће ли ја ни је са мо би ла узор аскет ског жи во та, гдје се у 
по сту и мо ли тви, не са ни ци, ми ру и ти ши ни, сти цао уну тра шњи пре о-
бра жај, уз но се ћи бла го да ре ње ка ко би до сег ну ли пра ве дан крај; она је 
би ла зна ме ни та и по дру гим об ли ци ма мо на шког жи во та. Књи жев на 
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дје лат ност, пре пи си ва ње и пре во ђе ње спи са Све тих Ота ца, у ко ји ма се 
пра во слав на вје ра чу ва у свој древ но сти и исти ни то сти, а уз то и сва-
ко днев но иш чи та ва ње Псал ти ра, — да ли су јој оби љеж ја ре ли ги о зне и 
фи ло соф ске шко ле, ко ја је има ла тра јан ути цај на раз вој срп ске ми-
сли и умјет но сти. Ду хов но са вр шен ство у Ка реј ској ће ли ји сти ца ли су 
Све ти Са ва, До мен ти јан, Да ни ло, Ни ко дим, Те о дул и дру ги. Ов дје ће-
мо раз ма тра ти ка ко се До мен ти ја но ва по е ти ка раз ви ја ла под ути ца јем 
ових ври јед но сти; ка ко су Да ви до ви псал ми ути ца ли на спи са тељ ску 
бо го на дах ну тост ко ја је уз во ди ла ви шем ду хов ном са вр шен ству.

У дје лу Жи вот Све то га Си ме о на1 До мен ти јан се обил но ко ри стио 
Да ви до вим Псал ми ма, као из во ри штем ду хов но сти, да би ство рио 
књи жев ни пор трет. На псал ми ма је До мен ти јан не са мо бо га тио сво је 
ми сли не го и из гра ђи вао по ет ске фор му ле; ко је се у ства ра њу по е ти ке 
ста ре срп ске књи жев но сти мо ра ју узи ма ти као кључ не по ја ве. Ка да у 
уво ду го во ри о Не ма њи ном ро ђе њу и мла до сти, о ње го вим ве ли ким 
и пре слав ним дје ли ма, у ње му се ја вља не до у ми ца от ку да да поч не. 
У По сла ни ци Све тог Апо сто ла Ја ко ва сто ји: „Сва ки дар до бри и сва-
ки по клон са вр ше ни од о зго је, си ла зи од Оца свје тло сти“ (Јак. 1, 17). 
До мен ти јан зна да све оно што је ко ри сно за чо вје ка, што је вјеч но и 
бо жан ско, што му је и у ово ме и оно ме сви је ту по треб но, — до ла зи од 
Го спо да. Сва ки ду хов ни дар, про свје тље ње ума, моћ је зич ке из ре ци во-
сти, пу но ћа бла го да ти, и сва ка ства ра лач ка си ла, — све је то чо вје ку да-
то од Бо га. Бо го на дах ну та по у ка Про ро ка Да ви да — „Го спод да је ри јеч“ 
(Пс. 68, 11) „они ма ко ји бла го ве сте, тј. они ма ко ји на ме ра ва ју да нам 
об ја ве (от кри ју) на ша бла га“,2 — от кри ла је До мен ти ја ну на чин ка ко се 
из гра ђу је ду хов ни ме тод ства ра ња. До мен ти ја но ва мо ли тва: „Тај исти 
дар Све то га Ду ха не ка и на ма отво ри ра зум на уста, и, ис пу нив ши нас 
бла го да ћу, не ка на ма ко ји ја вља мо до бру вест да де глас сво јом ве ли-
ком си лом, и не ка нам да де реч на отва ра ње усти ма на ши ма, и до бар 
ра зум, утвр ђен бла го да ћу ви со ко у га о но га ка ме на, Хри ста исти ни то га 
Бо га на ше га, да бих и ја не до стој ни слу га Све те Тро ји це мо гао го во ри-
ти, јер је до вољ на тај на, смо тре ње Све то га Ду ха“ (стр. 237), — от кри ва 
ка ко је ау тор ула зио у тај не бо го на дах ну тог ме то да ка зи ва ња. У До мен-
ти ја ну про си ја ва ју ства ра лач ке тај не ко је га во де „к ви шем сје ди ње њу, 

1 До мен ти јан, Жи вот Све то га Си ме о на, пре вео Ла зар Мир ко вић, Ста ра срп ска 
књи жев ност у 24 књи ге, Књи га че твр та, Про све та: Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град, 
1988. Све ци та те из Жи ти ја ко је бу де мо на во ди ли узе ће мо по ово ме пре во ду.

2 Све ти Ата на си је Ве ли ки, Све ти Ва си ли је Ве ли ки, Бла го сло ви ду шо мо ја Го спо
да, Све ти Оци ту ма че Псал тир, пре вод са ста ро грч ког, Пра во слав на ми си о нар ска 
шко ла при хра му Све тог Алек сан дра Нев ског, Би бли о те ка „Образ све тач ки“, Бе о-
град, 2008, стр. 156.
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ко ли ко је то мо гу ће, са Оним ко ји је из над сва ке су шти не и са зна ња“.3 
Кроз ту тај ну ко ја га во ди ви шем сје ди ње њу, До мен ти јан ду хов но са-
гле да ва Не ма њин лик. У ка зи ва њу да је овај Бо жи ји угод ник „ве ли ки 
од ве ли ких“, „сла ван од слав них“, и „кра сан цвет од до бро га ко ре на“, 
да је „ме ђу свом сво јом бра ћом по ро ђе њу нај ма њи, но Божи јом бла-
го да ћу нај ви ши“, — раз ви ја се иде ја да Бог сво ју исти ну и сво ју прав ду 
об ја вљу је љу ди ма пре ко сво јих иза бра ни ка. Ову иде ју је, нај вје ро ват-
ни је, До мен ти јан пре у зео из ста ро сло вен ске књи жев но сти, из Жи ти ја 
Ћи ри ло ва. Ту нам не по зна ти пи сац ова ко са оп шта ва о ве ли кој тај ни 
хри шћан ске вје ре, о спа се њу: „Бог ми ло сти ви и да ре жљи ви оче ку ју ћи 
по ка ја ње љу ди да би се сви спа сли и до шли до спо зна је исти не“ — „не 
до пу шта да људ ски род осла би и от пад не“, „не го у сва ко вре ме и сва ко-
га ча са не пре ста је нам де ли ти мно ге бла го да ти“, па „то учи ни и за наш 
род и уз ди же нам овог учи те ља ко ји про све тли на род наш.“4 И Сте фан 
Пр во вен ча ни је раз ви јао ову иде ју у дје лу Жи вот Све то га Си ме о на, а то 
је дје ло слу жи ло До мен ти ја ну и као из вор и као узор. Ка зи ва ње Пр во-
вен ча ног да Бог они ма ко ји га љу бе да је пре и зо бил ну и бо га ту ми лост, 
да не ки ма сво јим ми ло ср ђем, и ви си ном сво је га бо жан ства же ли при-
до да ти од „не бе ских си ла“; не ки ма да је да бу ду „зе маљ ски го спо да ри“, 
угод ни ци ње го ви, ко ји се не ста ра ју са мо за зе маљ ске вла сти не го ко ји 
уга ђа ју Го спо ду, и да је баш ме ђу њи ма овај „све ти хра ни лац“5 (Си ме-
он), — от кри ва нам ко ли ки је зна чај за ду хов но са гле да ва ње лич но сти 
по ћи од ка те го ри је љу ди као Бо жи јих иза бра ни ка. У ри је чи ма Све тог 
Апо сто ла Па вла — „По зна Го спод оне ко ји су ње го ви“ (2. Тим. 2, 19) 
— да та је по у ка да Бог при зи ва оне ко ји су свој жи вот уко ри је ни ли у 
вје ри. И Не ма ња је уко ри је нио свој жи вот у вје ри и че знуо за жи во том 
по уз ви ше ним тај на ма. На та квим ви ђе њи ма До мен ти јан је те ме љио 
свој бо го на дах ну ти ме тод ка зи ва ња, у ко ме ће нај ве ћи ду хов ни зна чај 
има ти мо ли тва.

Не ма ња је при хва тио жи вот ко ји во ди кроз ду хов не под ви ге са-
мо да би упо до био свој жи вот Го спо ду. До мен ти ја но во ка зи ва ње да се 
по ја ви ше мно ги му че ни ци и све ти те љи, пре по доб ни и бо го но сни оци, 
ко ји љу бе Бо га, и да се ме ђу њи ма „ја ви и овај све ти и пре по доб ни и 
бо го но сни отац наш“, — от кри ва нам сми сао Не ма њи ног жи во та. То је 

3 Све ти Ди о ни си је, псе у до-Аре о па гит, Де ла, Исти на, Ши бе ник, 2012, стр. 159.
4 Не по зна ти пи сац, Жи ти је Ћи ри ло во, у: Кли мент Охрид ски, Кон стан тин Пре-

слав ски и Не по зна ти пи сац, Ћи ри ло и Ме то ди је, жи ти ја — слу жбе — ка но ни — по хва ле, 
при ре дио Ђор ђе Три фу но вић, Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град, 1964, стр. 45.

5 Сте фан Пр во вен ча ни, Жи вот Све тог Си ме о на, Са бра ни спи си, Ста ра срп ска 
књи жев ност у 24 књи ге, Књи га тре ћа, Про све та — Срп ска књи жев на за дру га, Бе о-
град, 1988, стр. 64.
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жи вот у ду хов ној за јед ни ци у ко ју Бог при зи ва љу де и о ко јој Про рок 
Да вид ова ко бла го ви је сти: „Ску пи те ми све це мо је, ко ји су учи ни ли са 
мном за вјет на жр тви“ (Пс. 50, 5).

До мен ти ја но во ка зи ва ње да је Го спод „уна пред ви део“ да ће на ово-
ме пре по доб ном оцу би ти Бо жи ја бла го дат и да ће се сви од ње га ро ди-
ти бла го че сти ви и би ти про сви је тље ни ве ли ком бла го да ћу, — по ка зу је 
нам от ку да овим Бо жи јим угод ни ци ма да ро ви ви ше га зва ња. Ови ће се 
угод ни ци ис пу ни ти да ро ви ма Све то га Ду ха, и сав ће се њи хов жи вот 
кре та ти по ви ђе њи ма Про ро ка Да ви да, ко ји ка же: „Бла го оно ме ко га 
из би раш и при маш, да жи ви у дво ру твом!“ (Пс. 65, 4). Они ће вјеч но 
сла ви ти Име Бо жи је, спо ми ња ти „од ко ље на до ко ље на“ (Пс. 134, 13).

Ако се пот пу ни је са гле да ова по ет ска фор ма ка зи ва ња, за па зи-
ће се да До мен ти јан оп шта мје ста по пу ња ва ци та ти ма из Да ви до вих 
пса ла ма, и да у опис не ких ка рак те ри стич них по ја ва, ко је мо гу би ти 
са мо стал ни по ка за тељ лич но сти, уно си не ке ис ка зе из пса ла ма ко ји 
на ме ћу од ре ђе на ду хов на усмје ре ња. Кроз ци тат пса ла ма — „Сил но ће 
би ти на зе мљи сје ме ње го во“ (Пс. 112, 2) До мен ти јан раз ви ја иде ју о 
Бо жи јем пред о дре ђе њу Не ма ње и ње го вих на сљед ни ка. По што је ов дје 
сре ди шна лич ност Не ма ња, ри је чи „сје ме ње го во“ не од но си се са мо 
на на сљед ни ке; она има ши ре зна че ње и об у хва та сва бо го у год на дје ла 
Не ма њи на ко ја су му от кри ва ла пу те ве пре ма за јед ни ци све тих. Не ма-
ња је „уз ра стао у до му ро ди те ља сво јих у сва кој до број ве ри и чи сто ти“, 
и Бо жи је тај не ће се „до го ди ти на ње му, да ће он ца ре ва ти зе маљ ским 
и да ће се у не бе сним на ста ни ти са ан ђе ли ма“ (стр. 239).

До мен ти јан у ства ра њу ду хов ног пор тре та укљу чу је трај не ври-
јед но сти, па му по је ди но сти и кон крет но сти слу же као еле мен ти за 
уоп ште ну иде ју ка зи ва ња. У на мје ри да сва кој по ја ви да ши ре зна че-
ње, До мен ти јан из о ста вља на зи ве кра је ва и зе ма ља „ње го ва ота ча ства“ 
ко је су му да те на упра ву, па све те обла сти на зи ва „ис точ на зе мља“. 
Овим уоп шта ва њем он у про ла зним исто риј ским до га ђа ји ма от кри ва 
оне зна ке кроз ко је се про ја вљу ју сим бо ли вјеч ног и ду хов ног. На ста је 
јед на од ре ђе на по е ти ка дје ла у ко јој се исти на о при ка за ним до га ђа ји-
ма пре мје шта у по ре дак ап стра хо ва ња.

Ка да за вист и зло ба ста ри је бра ће пре ма Не ма њи то ли ко на ра сте 
да су пре по доб ном (Си ме о ну) на раз ли чи те на чи не пра ви ли зам ке, 
овај се обра ти мо ли твом Го спо ду, мо ли твом ис пу ње ном Да ви до вим 
псал ми ма у ко ји ма је ис ка за на на да да Го спод не ће оста ви ти пра вед-
ни ка да на стра да од без бо жни ка. У сти хо ви ма — „Без бо жник вре ба 
пра вед ни ка, и тра жи да га уби је, али га Го спод не ће пу сти ти у ру ке 
ње го ве“ (Пс. 37, 33–34) утка на је вје ра пре по доб ног Си ме о на у спа се-
ње. Упо тре бом ових ци та та До мен ти ја но ва по е ти ка при ма оби љеж ја 
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про ми шље ног на чи на ка зи ва ња, ра зум не ап страк ци је кроз ко ју се про-
вла чи осје ћај ни тон Бо жи је љу ба ви.

Сав је опис ове си ту а ци је дат кроз Да ви до ве псал ме. Не ма њи на мо-
ли тва Бо гу да му по мог не, да се по сти де про тив ни ци и да се пре ва ре у 
оче ки ва њи ма они ко ји му же ле на ни је ти зло и ра ду ју се не сре ћи, а да 
се раз ве се ле они ко ји се ра ду ју ње го вом спа се њу, — сат ка на је од ових 
пса ла ма: „Бо же, по хи тај да ме из ба виш, Го спо де, да ми по мо жеш! Нек 
се по сти де и по сра ме ко ји тра же ду шу мо ју! Нек усту пе на траг, и осра-
мо те се ко ји ми зло же ле“ (Пс. 70, 1–2 и Пс. 3, 7). Мо ли тва Не ма њи на 
не од но си се са мо на ње га у њој су ис ка за не же ље за спа се њем ци је лог 
срп ског на ро да. По на вља њем по ет ских фор му ла До мен ти јан ула зи у 
ду би не књи жев ног пор тре та. Иа ко си ту а ци је у ко ји ма се са гле да ва Не-
ма њин лик ни су исте, у мо ли тва ма се за др жа ва основ ни сми сао жи во та 
овог Бо жи јег угод ни ка: да га ни ка ква бли ста ва спо ља шност не за др жи, 
да ис ко ри је ни при си лу сва ке уз не ми ра ва ју ће по жу де и да бу де свет и 
ти је лом и ду хом. Он се мо ли да Го спод усли ши ње го ву же љу да на пре-
ду је у све тим је ван ђељ ским вр ли на ма. У уз ви ше ној мо ли тви Не ма ња 
се „вра ћа ка сми ре ној (скру ше ној) ре чи, при дру жу ју ћи се слу га ма Бо-
жи јим и све до че ћи да се је ди но у Бо гу на да спа се њу“.6 Ево те мо ли тве:

„Бо же, за ко но пре ступ ни ци уста до ше на ме не, и са бор моћ них 
тра жа ше ду шу мо ју. А Ти си, Го спо де, ми ло ср дан и пре ми ло стив, 
по гле дај на ме и сми луј се на ме не, и дај моћ че ду тво је му, и спа-
си си на слу шки ње тво је, и ви де ће они ко ји ме мр зе, и по сти де ће 
се, јер ми Ти, Го спо де, по мо же и уте шио си ме“ (стр. 241).

Сва је ова мо ли тва уте ме ље на на зна ме њи ма ко је но се псал ми. 
У Пс. 86, 14–17 ис ка зу је се ка ко лу ка ви де мо ни спо ти чу вјер ни ке са 
пу та сти ца ња вр ли на; уста ју на пра вед ни ке и по ку ша ва ју да их ба це у 
гри јех. А пра вед ни ку у све му то ме оста је као нај моћ ни је оруж је мо-
ли тва, да их Го спод Сво јим ми ло ср ђем из ба ви и са чу ва им ду шу од 
зла и та ме. Кроз ову мо ли тву ис ка за на је Не ма њи на иде ја ду хов ног 
са вр шен ства; ње го ва бор ба и под ви зи ко ји му отва ра ју ес ха то ло шку 
пер спек ти ву. Ов дје је уткан сав сми сао „Мо ли тве Го спод ње“, „мо ли-
тве ко ја је то ли ко јед но став на а та ко ду бо ка, мо ли тве ко ја но си ве ли-
ча ње име на Бо жи јег, ко ја у се би са др жи при зи ва ње Цар ства Бо жи јег, 
оне ко ја по твр ђу је да во ља Бо жи ја све за по чи ње и да је без во ље Бо-

6 Све ти Ата на си је Ве ли ки, Све ти Ва си ли је Ве ли ки, Бла го сло ви, ду шо мо ја, Го спо
да, Све ти Оци ту ма че Псал тир, пре вод са ста ро грч ког, дру го из да ње, Образ све тач ки, 
Бе о град, 2008, стр. 200.
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жи је чо век из гу бљен“.7 Кроз ову мо ли тву Не ма ња се про ја вљу је у мо-
рал ној чи сто ти и спо ља шњој чед но сти. Он је кре нуо оним пу тем ко ји 
је уте ме љио Го спод; то је пут хри шћа на ко ји од ба цу ју за до вољ ство 
ово га сви је та и тр че пре ма не бе ској ме ти „ра ди на гра де не бе ско га 
при зва ња Бо жи је га у Хри сту Ису су“ (Фил. 3, 14).

До мен ти ја но ва по е ти ка ов дје је сва у јед ној сли ци ље по те и ве се ља 
вјеч ног жи во та; она је уоп ште на до тог сте пе на да до га ђа ји ко је опи су-
је и по ја ве ко је се зби ва ју из гле да ју као ка рак те ри сти ка епо хе у ко јој су 
на ста ли. То су по је ди но сти ко је но се оби љеж ја ствар но сти, али још ни-
су ти пи зи ра ни, и тек ће се До мен ти ја но вом по е ти ком ство ри ти пред-
ста ва да ова кви те о ло шки пој мо ви у књи жев но сти до би ја ју су штин ска 
оби љеж ја оп штих мје ста.

Не ма њи на уко ри је ње ност у вје ри и схва та ње хри шћан ског сми сла 
жи во та про ја вљу је се у ње го вом дје лу: он, про сви је тљен Све тим Ду хом 
и ра зу мом ко ји је по чи вао у Го спо ду, — зи да ма на сти ре. Он зна да је 
Цр ква „дом Бо жи ји“, „стуб и твр ђа ва исти не“ (1. Тим. 3, 19), ду хов на 
за јед ни ца по зва них и да се у Цр кви от кри ва ју пу те ви спа се ња. Не ма-
њи ну же љу да све са бе ре у Цр кву, да све ра си ја не вра ти „до му Бо жи-
јем“, До мен ти јан је про јек то вао ци та том из Да ви до вих пса ла ма: „Бра-
ћо мо ја љу би ма, знам, си но ви смо јед но га оца и јед не ма те ре. Не ка 
вам не бу де у гнев ово мо је де ло, ко је у Го спо ду по чев ши и до вр ших на 
мо ме дêлу. А чи је ср це од вас во ли да де ла, де лај те на ва шим дêло ви ма. 
А што ја чи ним, би ло зло или до бро, не ка бу де у мој део. ‘Јер Го спод је 
ко ји зи да Је ру са лим, да у јед но ску пи ра се ја ног Изра и ља’“ (стр. 242). 
Кроз овај ци тат псал ма — „Го спод зи да Је ру са лим, са би ра ра си ја не си-
но ве Изра и ље ве“ (Пс. 147, 2) — До мен ти јан по ет ски са гле да ва ви ше 
сфе ре хри шћан ске ду хов но сти. Род вјер них одва ја ју свој ум од зе маљ-
ских стра сти, и бла го че сти вим под сти ца ји ма вра ћа ју се из ра се ја ња 
„до му Бо жи јем“ — Цр кви. Цр ква има бо жан ско деј ство, енер ги ју ко ја 
у ду ши чо вје ка бу ди же љу да се „бо ри до брим под ви гом вје ре, хва та се 
за жи вот вјеч ни“ (1. Тим. 6, 12).

Сва је Не ма њи на па жња усмје ре на пре ма Бо гу, јер зна да Бо жи-
ја ми лост шти ти пра вед ни ка од зла и та ме. По у ка Про ро ка Да ви да 
— „к Те би по ди жем очи сво је, ко ји жи виш на не бе си ма!“ (Пс. 123, 
1) — при сут на је у Не ма њи ном уму; јер Го спод не до зво ља ва да пра-
вед ни ка озло бе не ча сти ве си ле. За опис ове си ту а ци је До мен ти јан је 
упо три је био овај ци тат из Да ви до вих пса ла ма: „Гре шни угле да пра-
вед ни ка, за шкр гу та на њ зу би ма сво ји ма, а Го спод ће му се по сме ја-

7 Ге ор ги је Фло ров ски, Ви зан тиј ски аскет ски оци и ду хов ни ци, пре вод, Отач ник, 
Бе о град, 2009, стр. 20.
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ти, јер уна пред ви ди ка да ће до ћи дан ње гов“ (стр. 242). Овај са др-
жај (Пс. 37, 12–13) ка зу је да зла на мје ра гре шни ка не мо же угро зи ти 
спо ко јан жи вот пра вед ни ка, јер Бог чу ва оне ко ји „от кри ве ни ли цем 
од ра жа ва ју сла ву Го спод њу“ (1. Кор. 3, 18).

Хри сто ва по у ка о мо ли тви „ка ко тре ба сваг да да се мо ле, и да не 
кло ну“ (Лк. 18, 1) — усмје ра ва ла је Не ма њин и дух и ум пре ма Бо гу. 
У да ни ма ка да је био у ве ли кој не во љи, мо ли тве но рас по ло же ње ни је 
га на пу шта ло; он се мо лио без пре стан ка. До мен ти јан то са гле да ва и 
ства ра јед ну по ет ску сли ку ко ја по ка зу је Не ма њу на пу ту да „ис пу ни 
за кон Хри стов“ (Гал. 6, 2). А Све ти по ди гав ши сво је пре по доб не ру ке 
ка Ви шње му, ва пи ја ше:

„По моћ је мо ја од Го спо да, ко ји је ство рио не бо и зе мљу“ (Пс. 
120(121), 2), и Го спо де из ба ви ду шу мо ју од уста не пра вед них 
и не пра вед на и вар љи ва је зи ка (Пс. 119(120), 2); и „ви ди, Го-
спо де, на си ље оних ко ји во ју ју на ра ба тво је га; и не об ли чи 
ме ја ро шћу Тво јом, ни ти ме по ка жи гне вом тво јим“; и „ви ди 
не при ја те ље мо је, ка ко се умно жи ше и не пра вед ном мр жњом 
омр зну ше ме“ (Пс. 24(25), 19).

И „ви ди, Го спо де, ка ко се не при ја те љи Тво ји уз шу ме ше, и они 
ко ји Те мр зе уз ди го ше гла ве сво је, и на слу гу Тво је га спре ми-
ше лу кав ства вољ но, и са ве ћа ше про тив све тих Тво јих, ре кав ши: 
‘Хо ди те да га ис тре би мо са зе мље, и не ће се ви ше по ме ну ти име 
ње го во’“ (Пс. 82(83), 2–5).

(До мен ти јан, Жи вот Све то га Си ме о на, стр. 242)

Упо тре бом пса ла ма (Пс. 121, 2; 120, 2; 25, 19; 83, 2–5) от кри ва се 
Не ма њи но ус хо ђе ње Бо гу; ње го во схва та ње да по моћ мо же до ћи од 
исти ни тог Го спо да и да је та по моћ не по бје дљи ва. Ове псал ме Јеф ти-
ми је Зи га бен на зи ва „ус хо ђе њи ма“, јер „у ви шем сми слу... из во де из 
по мет ње са да шњег жи во та“.8 Не ма њин по глед на до га ђа је До мен ти јан 
опи су је уоп ште ним асо ци ја ци ја ма, умјет нич ким ап стра хо ва њем ко-
је „у све му ‘вре ме ном’ и ‘про па дљи вом’ ви ди сим бо ле и зна ке оно га 
што је веч но, без вре ме но, ‘ду хов но’ бо жа стве но“.9 За опис Не ма њи ног 

8 Тол ко вая Псалтырь Ефи мия Зи га бе на (гре че ско га фи ло со фа и мо на ха), изъя 
снен ная по Свято-оте че ским тол ко ва ниям, пе ре вод с гре че ско го, Из да тельство „Та-
лан“, Кіев, 1882, стр. 294.

9 Д. С. Ли ха чов, По е ти ка ста ре ру ске књи жев но сти, пре вео Ди ми три је Бог да но-
вић, Срп ска књи жев на за дру га, 1972, стр. 132.
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схва та ња сми сла хри шћан ског жи во та, же ље за ус хо ђе њем пре ма вјеч-
ном и не бе ском, и то је зи ком ви со ке цр кве не књи жев но сти, До мен ти-
ја ну су би ле нај при клад ни је псал ме.

Не ма њи на мо ли тва по са др жа ју мо же се по ди је ли ти на два ди је ла: 
у пр вом ди је лу су ми сли о ус хо ђе њу, уз во ђе њу, уз но ше њу, гдје се ду-
хов не очи уз ди жу у ви си ну пре ма вјеч ном и не бе ском, и све је усмје-
ре но пре ма Бо гу; у дру гом се ди је лу ис ка зу је сла ва пра вед ни ка пре ма 
Бо гу. У псал ми ма — „Али Ти си, Го спо де, за ступ ник мој, и сла ва мо ја, 
ко ји уз но сиш гла ву мо ју, и у тво ме бла го сло ву уз не ће се рог мој као 
рог јед но ро га, а ста рост мо ја уљем по ма за ти“ (Пс. 3, 3–4, и Пс. 92, 
10) — ис ка за на је вје ра Не ма њи на у Бо жи ју прав ду. Он под но си сва ку 
не во љу, јер се на да да ће до би ти по моћ од Го спо да. Ов дје је ис ка за на 
јед на вјеч на по у ка да „у те шким окол но сти ма не би тре ба ло при ти ца-
ти ни ко ме дру гом осим Бо гу“.10 У псал му — „Ба ци на Го спо да жа лост 
сво ју, и Он ће те пре хра ни ти, и не ће на ве ко ве да ти да се пра вед ник 
сме те“ (Пс. 55, 22) — ис ка за на је на да пра вед ни ка да ће га Го спод из-
ба ви ти из свих не во ља. Ов дје је ис ка за на и она је ван ђељ ска бри га о 
спа се њу — „Не бри ни те се ду шом сво јом, шта ће те је сти, или шта ће те 
пи ти; ни ти је лом сво јим, у шта ће те се одје ну ти. Ни је ли ду ша пре те-
жни ја од хра не, и ти је ло од оди је ла?“(Мт. 6, 25); ов дје је по твр ђе на 
она жи во твор на бри га ко ја бо го ли ку ду шу чу ва од гри је ха и по хле пе 
за зе маљ ским до бри ма. Го спо до ве ри је чи — „Ишти те нај при је Цар ство 
Бо жи је и прав ду ње го ву, и ово ће вам се све до да ти“ (Мт. 6, 31) — от-
кри ва ју нам да се Цар ство Бо жи је сти че кроз ду хов на бла га, жи во том 
про ве де ним у пра вед но сти и све то сти Хри сто ве исти не. А Не ма ња је 
та кав жи вот про во дио. Да ви до ви псал ми, ко ји су во ди ли у жи вот по 
све тим вр ли на ма, по слу жи ли су До мен ти ја ну као нај моћ ни је сред ство 
за естет ску кон кре ти за ци ју ври јед но сти ко ји ма се опи су је Не ма њин 
бо го ли ки жи вот.

До мен ти јан је сво ју по е ти ку уса вр ша вао иш чи та ва ју ћи и дру ге 
књи ге Ста ро га За вје та. Ми сли Про ро ка Иса и је при вла чи ле су До мен-
ти ја на јер је Про рок овла дао „ши ро ким хо ри зон ти ма“ и „ве ли ким 
по ет ским та лен том“.11 У ства ра њу Не ма њи ног ду хов ног пор тре та, 
До мен ти јан је на во дио Про ро ко ве ри је чи да би уз Да ви до ве псал ме 
на пра вио про јек ци ју јед но га жи во та ко ме је вјеч на суд би на да стр-

10 Све ти Ата на си је Ве ли ки, Све ти Ва си ли је Ве ли ки, Бла го сло ви, ду шо мо ја, Го спо
да, Све ти Оци ту ма че Псал тир, пре вод са ста ро грч ког, Пра во слав на ми си о нар ска шко-
ла при хра му Све тог Алек сан дра Нев ског, „Образ све тач ки“, Бе о град, 2008, стр. 18.

11 Пре му дрость со кро вен ная, Со вре менный Пра во славный ком мен та рий на кни-
ги Свяшен но го Пи са ния Вет хо го и Но во го Са ве та, Из да тельск ий Дом „Фа вор – XXI“, 
Мо сква, 2004, стр. 184.
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пљи во под но си све не во ље и ис ку ше ња. Ка да су се бра ћа Не ма њи на, 
об у зе та без у мљем, до го во ри ла да ба це у там ни цу овог пра вед ни ка, 
на ста ла је та ква по мет ња у на ро ду да се са мо би блиј ским ри је чи ма 
мо гла опи са ти. Да би те до га ђа је иза звао у ми сли ма, До мен ти јан упо-
тре бља ва ове ри је чи про ро ка Иса и је: „Те шко ду ши њи хо вој, јер са ве-
ћа ше зли са вет, го во ре ћи: Све жи мо пра вед ни ка, јер нам је не у го дан, 
и уни шти мо са зе мље ње го ву успо ме ну, јер ни је у је дин ству са на ма“ 
(Ис. 3, 9–10). Раз два ја ње ме ђу бра ћом по ста је узрок мно гих не сре ћа, 
ко је се мо гу укло ни ти са мо ако се схва ти по у ка про ро ка Да ви да, ко ји 
о слич ној си ту а ци ји ова ко ка же: „Шта је до бро и шта је кра сно, не го 
ка да бра ћа жи ве за јед но“ (Пс. 132(133), 1). Овај кон траст по ја ва — 
сли ка ство ре на ри је чи ма про ро ка Иса и је ка да бра ћа жи ве у мр жњи и 
раз до ру, и сли ка на ста ла на сти хо ви ма про ро ка Да ви да, сли ка са жи-
во та бра ће у до бру и љу ба ви, јер „та ко зах ти је ва и при ро да и Бо жи ји 
за кон“,12 — уво ди у ду хов не ду би не. У ово ме кон тра сту про ја вљу је се 
сна га До мен ти ја но ве по е ти ке; у ње му је ис ка зан ау то ров став пре ма 
до га ђа ји ма; ту се от кри ва ју оне ври јед но сти ко је чи та о ца во де по ље-
стви ци ду хов ног са вр шен ства.

Да би До мен ти јан по ка зао те жи ну гри је ха ко ји су без ум на бра ћа 
учи ни ла ка да су ухва ти ли и све за ли пре по доб ног, ста ви ли му на ру ке 
и но ге же ље зне око ве, и ка да су ухва ти ли и све за ли ње го ве иза бра-
не слу ге, он упо тре бља ва Да ви до ве псал ме, да би осви је стио све оне, 
ко ји об у зе ти без у мљем, на ср ћу на пра вед не. У Да ви до вим сти хо ви ма: 
„Све за ти њи хо ве ца ре ве пу том (ве за ма) и њи хо ве слав не (ве ли ка ше) 
же ле зним око ви ма“ (Пс. 149, 8) — До мен ти јан је уткао Не ма њи но му-
че ни штво у исто ри ју ду хов них под ви га. Ду бљи сми сао ово га до га ђа ја 
До мен ти јан от кри ва ри је чи ма про ро ка Иса и је, па ка же: „Од бе за ко ни-
ка мо га на ро да би пра вед ник по ве ден на смрт“. Али Дух Све ти ко ји го-
во ри у Иса и ји, ре че: „Да ћу зле за по греб ње гов и бо га те за смрт ње го ву, 
јер не учи ни бе за ко ње, ни ти се на ђе вар ка у ње го ву је зи ку. И Го спод 
хо ће да ру ком сво јом оду зме бол од ње го ве ду ше и да му ја ви свој са вет 
и да оправ да пра вед ни ка ко ји му до бро слу жи, и он ће, ре че, на сле ди ти 
мно ге и раз де ли ће ко рист моћ них“ (Ис. 53, 8–12).

Сло бод на ин тер пре та ци ја ми сли про ро ка Иса и је омо гу ћи ла је 
До мен ти ја ну да кроз од нос ства ра о ца и под ви га у пре на гла ше ном 
ви ду сат ка ду хов ни пор трет кроз ко ји ће се про ја вљи ва ти вјеч на 
исти на да су „ду ше пра вед ни ка у ру ци Бо жи јој и смрт их се не до ти-

12 Тол ко вая Псалтырь Ефи мия Зи га бе на (гре че ско га фи ло со фа и мо на ха), изъя 
снен ная по Свято-оте че ским тол ко ва ниям, пе ре вод с гре че ско го, Из да тельство „Та-
лан“, Кіев, 1882, стр. 335.
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че“ (Прем. 3, 1). Не ма ња стра да због гри је хо ва дру гих, „усред ро да 
не ва ља ло га и по ква ре но га“ (Фил. 2, 15), и то До мен ти ја но вој по е ти-
ци да је ду хов не ви си не и је ван ђељ ску исти ну да чо вје ков жи вот не 
огра ни ча ва ју зе маљ ске ства ри. До мен ти јан на сто ји да от кри је Не-
ма њи но схва та ње да сав не уми ре иа ко му за ро бља ва ју ти је ло и ве-
жу уза ма; јер зна „ако се на ша зе маљ ска ку ћа, тје ле сни ша тор, раз-
ру ши, има зда ње од Бо га, ку ћу не ру ко тво ре ну, вјеч ну на не бе си ма“ 
(2. Кор. 5, 1). Не ма ња се „не бо ји оних ко ји уби ја ју ти је ло, а ду шу 
не мо гу уби ти; не го се ви ше бо ји оно га ко ји мо же и ду шу и ти је ло 
по гу би ти у па клу“ (Мт. 10, 28).

„Бла го оно ме ко га из би раш и при маш да жи ви у дво ру твом! На си-
ти ће мо се до бром до ма тво је га, све ти њом цр кве тво је“ (Пс. 65, 4), ре че 
про рок Да вид. И Не ма њу је Го спод иза брао и при мио, јер се он кроз 
све те је ван ђељ ске вр ли не уса вр шио до бла жен ства. И ка да су бра ћа 
ба ци ли Не ма њу у там ни цу, он је сву на ду по ло жио на Бо га, јер је Он 
за шти та пра вед ни ка. Све то До мен ти јан са гле да ва, и по мо ћу Да ви до-
вих пса ла ма ова ко естет ски про јек ту је:

„Али Го спод ко ји ца ру је у ве ко ве и на ве ко ве, ко ји је у Јо си фу 
био про дан у Еги пат, не да де му да се по ро би еги пат ским стра-
да њи ма, Он ко ји је сву да сав, и ов де у све том оцу на шем би уве-
ден у ка ме ну пе ћи ну, као што све до чи ве ли ки апо стол Па вле го-
во ре ћи, да је у истом Го спо ду на шем Ису су Хри сту он био све зан 
и озло бљен са су жњи ма и у там ни ци. И тих све тих спи са не се ти-
ше се не ми ло сти ви, ни ти су по ми шља ли на ве ли ко га бри го во ђу 
и про ми сле ни ка и до бро га Вла ди ку Хри ста, ко ји је спа се ње сви-
ма, ‘да са тре вра та од ме ди и сло ми же ле зне по лу ге’ (Пс 106,16), 
да раз дре ши оне ко ји су до ле ни ско у нај до њим (де ло ви ма ада) 
би ли око ва ни и све за ни и из ве де све сил ним бо жан ством сво јим, 
као што по је у пе сма ма ве ли ки бо го о тац Да вид: ‘Мно ге су скр би 
пра вед ни ка, и из сви ју из ба ви ће их Го спод’ (Пс. 33, 19(20).“

(До мен ти јан, Жи вот Све то га Си ме о на, стр. 244)

Иде ју бла го да ти До мен ти јан са гле да ва као ре зул тат Спа си те ље-
вог дје ло ва ња на Не ма њу; при зи ва ње овог Бо жи јег угод ни ка да се кроз 
све те је ван ђељ ске вр ли не уса вр ши, стек не ду хов но спа се ње и жи вот у 
Цар ству Не бе ском. Тај пут је ван ђељ ске бла го да ти Не ма њи се от крио у 
Цр кви, у Хри сто вој за јед ни ци, гдје је би ла жи ва и дје ло твор на по ру ка 
Све тог Апо сто ла Па вла — „бу ди тре звен у све му, зло па ти се, вр ши дје-
ло је ван ђе ли ста, слу же ње сво је ис пу ни“ (2. Тим. 4, 5).
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„Ова ко ве ли Го спод: да је про клет чо вјек ко ји се узда у чо вје ка“ 
(Јер. 17, 5). Ове ри је чи про ро ка Је ре ми је До мен ти јан на во ди да би по-
ка зао од нос из ме ђу Бо га и Ње го вог иза бра ни ка. За раз ви ја ње ове ми-
сли, До мен ти јан упо тре бља ва низ ци та та из Да ви до вих пса ла ма; овим 
је ау тор ство рио ис по ви јест Не ма њи не ду ше ко ја има је ди но по уз да ње 
у Бо га. Не ма ња на сто ји да се ду хов ним ус хо ђе њем уко ри је ни и уте ме-
љи у Хри сто вој вје ри и љу ба ви, да би сте као жи вот „са сви ма све ти ма“ 
(Еф. 3, 18). За ње га је сва ко зе маљ ско на сље ђе про ла зно и про па дљи во.

„А овај пре по доб ни отац наш све за них ру ку и но гу се ђа ше у ка-
ме ној пе ћи ни, не мо ља ше по мо ћи од чо ве ка, но го во ра ше Оно-
ме ко ји се ди на хе ру ви му и ко ји безд не про зи ре и на сми ре не 
по гле да. ‘Ка да по ви ках ка Го спо ду у не во ља ма, и усли ша ме’ 
(Пс. 119(120), 1); и ‘ужа гре шни ка све за ше ме, али не за бо ра вих 
за ко на Тво је га (Пс. 118(119), 61) и Го спо де, по ша љи ру ку Тво ју 
с ви си не, из ба ви ме и узми ме из ру ку ту ђин ских си но ва, чи-
ја уста го во ри ше су је ту, и де сни ца њи хо ва је де сни ца не пра вед-
на; и ко ји си из ба вио Да ви да слу гу сво га од оруж ја љу то га’ (Пс. 
143(144), 7–8.10). Раз дре ши мо је гре хов не узе, јер мо жеш што 
хо ћеш; и ‘из ве ди из там ни це ду шу мо ју, да се ис по ве ди име ну 
Тво је му’ (Пс. 141(142), 8).“

(До мен ти јан, Жи вот Све то га Си ме о на, стр. 244–245)

Не ма ња сла во сло ви Бо жи је за по ви је сти; мо ли се да га Го спод 
сво јим ми ло ср ђем са чу ва од злих по ми сли, ко је би му за ро би ле ду-
шу, и да му раз дре ши гре хов не узе у ко је је око ван; он све же ље са-
би ра у јед ну: да се ду ша из ве де из там ни це и са чу ва од гри је ха; све 
све те вр ли не и је ван ђељ ске тај не ис пу ња ва кроз мо ли тву. Све се ове 
ври јед но сти уво де у по е ти ку кроз мо ли тву; на њи ма се по ка зу је ка ко 
се сти че Бо жи ја бла го дат као вр хун ска ка те го ри ја срп ске ет но по е ти-
ке. До мен ти јан на ова квим ври јед но сти ма гра ди ори ги нал не обра сце 
пре но ше ња ду хов них ври јед но сти кроз ли те ра ту ру. Ове ври јед но сти 
об у зи ма ју дух, пре кри ва ју сва осје ћа ња, и ве зу ју са мо оне де та ље ко-
ји во де жи вот пре ма ес ха то ло шкој пер спек ти ви. Уво ђе њем ни за ци-
та та из псал ми слич ног зна че ња ства ра се ути сак ври јед но сти по ет-
ског чи на ко ји се раз ви ја и усло жња ва. То раз ви ја ње и усло жња ва ње 
До мен ти јан оства ру је стил ским по ступ ком ство ре ним ко ре ла ци јом 
ду хов них ври јед но сти ко је са др же Да ви до ви псал ми и не ка дру га 
про роч ка дје ла, као што је Књи га про ро ка Иса и је, или је ван ђе ља и 
по сла ни це Све тог Апо сто ла Па вла.
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Бог је Сво ју си лу от крио на Не ма њи ном спа се њу. Кроз мо ли тву 
Пре све те Бо го ро ди це, Све то га ар хи је ре ја Ни ко ле и му че ни ка Ге ор ги ја, 
Не ма ња иште спа се ње, — и „сам Го спод ‘креп ком ру ком и ви со ком ми-
ши цом’ (Пс. 135(136), 12) из ве де га из ка ме не пе ћи не, и од Го спо да би 
раз дре шен од тих уза“, ка же До мен ти јан. А Не ма њи но бла го да ре ње и 
сла во сло вље Бо гу, До мен ти јан опи су је упо тре бом Да ви до вих псал ми, 
па ка же да је овај Бо жи ји угод ник, бла го да ре ћи ви шње га до бро тво ра 
сво је га, ово из го во рио: „Бих гур нут са ви си не, и пре кло них се да пад-
нем, и Го спод ме по ду хва ти, и ми лост Тво ја, Го спо де, по мо же ми, и 
по сле умно же ња бо ло ва мо јих у ср цу мо је му, Тво је уте хе уз ве се ли ше 
ду шу мо ју“ (Пс. 93(94), 18–19), стр. 246. У Не ма њи ним ри је чи ма утје-
хе и за хвал но сти Бо гу про ја вљу је се ра дост што стра да за Хри ста; осје-
ћа ње да је на пу ту исти ни то сти жи во та, о че му је Све ти Апо стол Па вле 
ова ко бла го ви је стио: „Као што су стра да ња Хри сто ва обил на у на ма, 
та ко је кроз Хри ста обил на и утје ха на ша“ (2. Кор. 1, 5).

Ова ду хов на нит ко јом се по ве зу ју Да ви до ви псал ми и по сла ни-
це Све тог Апо сто ла Па вла по ка зу је да је ду хов ни пор трет Све то га Си-
ме о на уте ме љен на ши рем об у хва ту би блиј ских дје ла, осо би то оних у 
ко ји ма су по бо го на дах ну ћу за пи са на истин ска Бо жи ја са оп ште ња. И 
са ма стра да ња Све тог Си ме о на мо ра ју се ши ре схва ти ти: то ни су обич-
на стра да ња, не го су то „стра да ња Хри сто ва ко ја тр пи мо и кроз ко ја 
по ста је мо Ње го ви за јед ни ча ри у стра да њу“,13 ка ко ка же Све ти Те о фи-
лакт Охрид ски у ту ма че њу овог мје ста.

Не ма ња се сво јим дје ли ма при ми цао Бо жи јој бла го да ти. До мен-
ти ја но ва ка зи ва ња да овај „све ти ме ђу све ти ма отац наш (Си ме он) не 
са мо да се осло бо ди од там ни це, но и би уз ве ден од Го спо да на ве ли ки 
пре сто ота ча ства сво га, као што ра ни је ре че Дух Све ти кроз Да ви да о 
Јо си фу, ‘да на у чи кне зо ве ње го ве као и сам се бе, и да уму дри ње го ве 
ста ре ши не’“ (Пс. 104(105), 22), по ка зу ју да је Бо жи ја си ла про си ја ла 
кроз Не ма њу, и да је све што Не ма ња чи ни под Бо жи јом па жњом. Кроз 
овај опис про ја вљу је се истин ска бо жан ска ло ги ка по ко јој „сво јим очо-
ве че њем Бог Ло гос по но во по ста је кра је у га о ни ка мен ва си о не, и сва ке 
тва ри по себ но“,14 као што ре че Све ти је ван ђе лист Ма теј — „Ка мен ко ји 
од ба ци ше зи да ри, тај по ста де гла ва од угла“ (Мт. 21, 42). Ту ма че ћи ово 
мје сто, Све ти Те о фи лакт Охрид ски ка же: „‘Ка мен’ озна ча ва са мо га 

13 Све ти Те о фан Охрид ски, Ту ма че ње Де ла апо стол ских и По сла ни ца Ри мља ни ма 
и Ко рин ћа ни ма, пре вод са грч ког, Пра во слав на ми си о нар ска шко ла при хра му Све тог 
Алек сан дра Нев ског, Бе о град, 2004, стр. 405.

14 Пре по доб ни Ју стин Ће лиј ски, Ту ма че ње Све тог Еван ђе ља по Ма те ју, Из да ју: На-
след ни ци Оца Ју сти на и Ма на стир Ће ли је код Ва ље ва, Бе о град, 2000, стр. 470.
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Хри ста, док су ‘зи да ри’ је вреј ски учи те љи ко ји су га од ба ци ли“.15 Ов дје 
је До мен ти јан уз ви ше не ду хов не ни ти из Да ви до вих пса ла ма по ве зао 
са ни ти ма из Је ван ђе ља по Ма те ју и ти ме под ста као по кре тљи вост ме-
то да ко јим се овај Бо жи ји угод ник (Си ме он) опи су је; ми сли ма и осје-
ћа њи ма ко ја уз во де пре ма не бе ском ци љу дао је су штин ско свој ство.

До мен ти ја но во че сто вра ћа ње на опис „бе за ко них са вјет ни ка ко ји 
не прав ду по ми сли ше у ср цу свом и са ми се би ја му ис ко па ше“ (стр. 
248) — на во ди на раз ми шља ње о Бо жи јој ми ло сти и Бо жи јој ка зни. Та 
ду хов на са гле да ва ња До мен ти јан по ет ски про јек ту је Да ви до вим псал-
ми ма — „ви дех не ча сти во га где се пре у зно си и ви си као ке дри ли ван-
ски, и про ђох, и гле не бе ше (га), тра жих, и не на ђе се ме сто ње го во, 
и пре ступ ни ци за ко на би ће за јед но ис тре бље ни, и оста ци не ча сти вих 
би ће ис тре бље ни, а спа се ње пра вед ни ци ма до ла зи од Го спо да“ (Пс. 
36(37), 35–39). Без ум ни су уви јек на кли за вом пу ту и па да ју, док се 
вјер ни осла ња ју на Бо га и Го спод их Сво јом ру ком при др жа ва. Ту ма че-
ћи ове псал ме и на во де ћи да Про рок на по ми ње ка ко Бог сва ко днев но 
ства ра та ква чу да ко ји ма се оправ да но ди ви мо,16 ар хи е пи скоп Ири неј 
ово уво ди у ка те го ри је ре ли ги о зне фи ло со фи је жи во та. Ов дје До мен-
ти јан по ет ски са гле да ва и естет ски про јек ту је пу те ве и дје ла ду хов них 
љу ди; и ис ти че по тре бу да сви ми „по ђе мо јед ним за јед нич ким пу тем, 
пу тем за по ве сти Хри сто вих ко је нас уз во де на не бо и ка Бо гу“,17 ка ко 
по у ча ва Све ти Си ме он Но ви Бо го слов. Под овим пу те ви ма и вр ли на-
ма Све ти Си ме он Но ви Бо го слов схва та „ду хов не вр ли не љу ди ко ји су 
жи ве ли по Бо гу“; ко ји „стре ме јед ном ци љу“, ка Цар ству Не бе ском, у 
ко ме је љу бав, вје ра и на да као — „све то и не раз де љи во трој ство вр ли-
на“.18 У тој свје тло сти До мен ти јан са гле да ва Не ма њу и ис ти че да он 
кроз ље по ту ду хов них вр ли на „тр чи пре ма ци љу ра ди на гра де не бе-
ско га при зва ња Бо жи је га у Хри сту Ису су“ (Фил. 3,14). Не ма њу је об у-
зе ла све тост хри шћан ске фи ло со фи је жи во та, уда љио се од зе маљ ских 
ства ри и про па дљи вог свјет ског бла га и че зне за Хри стом и Ње го вом 
за по ви је сти — „Бла же ни прог на ни прав де ра ди, јер је њи хо во Цар ство 
не бе ско“ (Мт. 5, 10). Ту не из ре ци ву ра дост Не ма њи ну, ље по ту ко јом се 

15 Бла же ни Те о фи лакт Охрид ски, Ту ма че ње Све тог Еван ђе ља по Ма те ју, пре ве ли 
са грч ког Де чан ски мо на си, Ма на стир Ви со ки Де ча ни, 1996, стр. 214.

16 Тол ко ваніе на Псал тирь по тек сту еврейско му и гре че ско му, ис тол ко ван ное 
тщаніем и тру да ми Святъиша го Пра ви тельствующаго Си но да Пле на, по койна го 
Архіепи ско па Псков ска го, Лифляндска го и Курляндска го и Ка ва ле ра, ИРИ НЕЯ, Мо-
сква, Па лом ник, 1903, стр. 504.

17 Све ти Си ме он Но ви Бо го слов, Са бра не бе се де, пре вод са грч ког из вор ни-
ка, Пра во слав на ми си о нар ска шко ла при хра му Све тог Алек сан дра Нев ског, Бе-
о град, 2005, стр. 31.

18 Нав. дје ло, стр. 31–32.
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на сла ђу је, До мен ти јан ду хов но са гле да ва и ства ра по ет ска мје ста ис-
пу ње на ка те го ри ја ма са бор но сти.

Да би овим по ет ским ви ђе њи ма дао ши ре зна че ње од оног ко је се 
упи су је кроз Да ви до ве псал ме, До мен ти јан не ке еле мен те естет ске 
кон кре ти за ци је про на ла зи у Со ло мо но вим При ча ма, па ка же: „Спо-
мен пра вед ни ка оста је са по хва лом“ (Прич. 10, 7). До мен ти јан је до-
бро по зна вао да је овај ста ро за вјет ни про рок сво ју му дрост сте као 
кроз мо ли тву Бо гу, и да ње го ве При че по у ча ва ју „ка ко да се му дро 
из гра ди жи вот на стра ху Бо жи јем, на прав ди, че сти то сти, ра ду и уз-
др жа њу“.19 Ов дје је ау тор сав у жан ру ко ме дје ло при па да, и мо гло 
би се ре ћи да је ов дје ис так нут „жан ров ски лик“ ау то ра.20 Ду хов на 
оби љеж ја лич но сти о ко јој се пи ше од ре ди ла су и фи зи о но ми ју ау то-
ра. „Као што онај ко хо ће да по сма тра пре све тло сун це мо ра да има 
чи сте те ле сне очи, та ко и онај ко по ку ша ва да го во ри о бе стра сно сти, 
ду жан је да зе ни це ду ше, од но сно чу ла, има осло бо ђе на од сва ке лу-
ка ве же ље и стра сне по ми сли, ка ко би, спо ко јан умом од све га то га, 
ус пео да ја сно по гле да на ви си ну ње не чи сто те и у ње ну ду би ну, те 
да ја сно из ра зи и до стој но пој ми мно штво и ве ли чи ну ње них деј ста-
ва и да ро ва“.21 И бо го на дах ну ти ау тор ово га Жи ти ја био је осло бо ђен 
сва ке лу ка ве же ље и стра сне по ми сли, и са гле дао је ви си ну чи сто те, 
ду би ну ми сли и ве ли чи ну да ро ва ко је лич ност по сје ду је.

До мен ти ја но ва умјет нич ка и фи ло зоф ска ми сао пот пу но се сје-
ди ни ла у опи су ма на сти ра Све то га Ге ор ги ја. Схва та ју ћи да је „Ти-
је ло Хри сто во — Цр ква“ (1. Кор. 12), До мен ти јан је же лио да ово га 
пре по доб ног оца при ка же у Бо жи јој ље по ти, ка да је по чео зи да ти 
ма на стир Све то га и слав но га ве ли ко му че ни ка Хри сто ва угод ни ка 
Ге ор ги ја. Не ма ња је са ве ли ком љу ба вљу гра дио ову „твр ђа ву исти-
не“ (1. Тим. 3, 15), и свр шив ши ма на стир укра си га све тим по тре-
ба ма, све ште ним са су ди ма, и — „уста но ви у ње му пра ви ло чр нач ко, 
да слу же Го спо ду пре по до би јем и прав дом на по хва лу све то ме и на 
осве ће ње ње му и на спа се ње мо на си ма“ (стр. 249). У опи су град-
ње ма на сти ра от кри ва се ка ко је Не ма ња сти цао Бо жи ју бла го дат; 
гра де ћи Цр кву Не ма ња се охри сто вљу је и моћ Бо жи ја га пре кри ва. 

19 К по зна нию Святой Би блии, Пре му дрость со кро вен ная, Со вре менный Пра во-
славный ком мен та рий на кни ги Священо го Пи са ния Вет хо го и Но во го За ве та, Епи-
скоп Алек сан др (Ми ле ант), Из да тельск ий дом „Фа вор – XX I“, Мо сква, 2004, стр. 90.

20 О ово ме ви ди: Д. С. Ли ха чов, По е ти ка ста ре ру ске књи жев но сти, пре вод са ру-
ског, Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град, 1972, стр. 68–69.

21 Све ти Си ме он Но ви Бо го слов, Са бра не бе се де, пре вод са грч ког из вор ни-
ка, Пра во слав на ми си о нар ска шко ла при хра му Све тог Алек сан дра Нев ског, Бе-
о град, 2005, стр. 325–326.
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Ка да су зло ми сле ни ци жу ри ли да за ро бе све то га и да раз о ре ње го ву 
све ту успо ме ну, „Бог ко ји је жи вео у ње му“, ка же До мен ти јан, „не 
да де им озло би ти сво га пре по доб но га“. Ов дје До мен ти ја но ва по е-
ти ка уз во ди у ви си не са вр шен ства; у вр ли ну ко ја се по све тим мје-
ри ли ма да је са мо бо го љу би вим. Упо тре бља ва ју ћи нај при клад ни је 
фор ме пје снич ког ства ра ла штва ко је су се про ја ви ле у Да ви до вим 
псал ми ма, пи сац не ства ра тип ске схе ме ко је се пре но се у по ко ље-
ња, не го ства ра по ет ска мје ста у ко ја се мо гу син те ти зо ва ти оне ве-
ли чи не ко је иду у ду би ну јед не лич но сти ко ја се „обу кла у све о руж-
је Бо жи је, да би се мо гла одр жа ти про тив лу кав ства ђа вол ског“ (Еф. 
6, 11). Не ма ња се „у Хри ста обу као“ (Еф. 3, 27) и у сва кој не во љи, из 
ду би не ср ца, кроз мо ли тву, иште по моћ од Вла ди ке. То До мен ти јан 
Да ви до вим псал ми ма про јек ту је ова ко:

„На Те би бих утвр ђен од утро бе, и из утро бе ма те ре мо је Ти си 
мој по кро ви тељ“ (Пс. 21, 10(11). „Сви на ро ди оп ко ли ше ме, и 
име ном Го спод њим про ти вљах се њи ма; об и шав ши оп ко ли ше 
ме као пче ле сат, и раз го ре ше се као огањ у тр њу, и име ном Го-
спод њим про ти вљах се њи ма“ (Пс. 117(118), 10.20), и „не ћу се 
убо ја ти од де се ти на ти су ћа ко ји ме око ло на па да ју“ (Пс. 3, 6), 
по што је „по моћ мо ја од Го спо да ко ји је ство рио не бо и зе мљу“ 
(Пс. 120(121), 2). И „са да ме по кри ру ком Тво јом и не ка до ђе 
на ме не ми лост Тво ја, Го спо де, и по гле дај да би ме за сту пио 
и из ба вио од оруж ја ду шу мо ју“ (Пс. 118, 41; 21, 20). И „су ди 
Го спо де, они ма ко ји ми чи не не прав ду, и бо ри се про тив оних 
ко ји се бо ре са мном: и ра ди не при ја те ља мо јих ис пра ви пред 
То бом пут мој“ (Пс. 34, 1; 5, 9).

(До мен ти јан, Жи вот Све то га Си ме о на, стр. 249–250)

Ов дје До мен ти ја но ва по е ти ка ус хо ди пре ма не из ре ци вим си ла ма 
да би мо гла по ка за ти ка ко се Бо жи јом бла го да ти за шти ћу је Не ма-
њи на прав да од не при ја тељ ског лу кав ства. При зи ва ју ћи Име Бо жи је, 
Не ма ња се спа са ва и од ви дљи вих и од не ви дљи вих не при ја те ља; ри-
јеч ју вје ре Не ма ња са вла да ва сва зла ко ја су му лу ка ви би ли при пре-
ми ли. Ње го ва увјер љи вост да по моћ мо же је ди но до ћи од исти ни тог 
Го спо да но си апо стол ску исти ни тост. Не ис ка зи вост Не ма њи ног ду-
хов ног пор тре та До мен ти јан је мо гао нај бо ље по ка за ти кроз Да ви-
до ве псал ме. Еле мен ти на ко ји ма би се мо гла из гра ди ти Не ма њи на 
књи жев на ико но гра фи ја упо тре бом пса ла ма уво де нас у ду би не ду-
хов них ври јед но сти ко је је ова лич ност сте кла.
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Ка ко је Не ма ња до био си лу у Хри сту и кре пост бо жан стве ну ка да 
се кр сним зна ме њем на о ру жао, и ка ко се у ње го вој бо го љу би вој ду ши 
про ја вљу је не из мјер на ми лост Бо жи ја, До мен ти јан је ис ка зао Да ви до-
вим псал ми ма. У сти хо ви ма: „Гле дах Го спо да пре да мном не пре ста но, 
као да ми је с де сне стра не, да се не ужа снем“ (Пс. 15(16), 8) — от кри ва 
се Не ма њи но сје ди ње ње с Хри сто вим ми ло ср ђем; уду бље ност у Бо жи ју 
про ми сао. Кре ћу ћи се Спа си те ље вим пу тем стра да ња, Не ма ња је, при-
зи ва ју ћи Име Бо жи је, раз ру шио ђа вол ску др жа ву смр ти. Бо жи ју по моћ 
До мен ти јан ова ко при ка зу је: „Ови у оруж ју и на ко њи ма и на ко ли ма, а 
ми при зва смо Име Го спо да Бо га на ше га, и они са пе ти би ше и па до ше, 
а ми уста до смо и пра ви би смо“ (Пс. 19(20), 7–8). То ду хов но са гле да-
ва ње До мен ти јан естет ски кон кре ти зу је до во де ћи, кроз све те вр ли не, у 
уза јам ну ве зу ан ђе ле и љу де: „А кад Бог бла го во ли да се за јед но бо ри са 
слу гом сво јим, та да се и све ти ан ђе ли ње го ви ста ви ше у убој ни ред са 
вој ни ци ма оно га ко ји љу би Бо га, и ис пу нив ши се ан ђел ском кре по шћу 
по ста до ше креп ки у бор би с по мо ћу Бож ијом и Ње го вих све тих ан ђе ла, 
по што и ан ђе ли љу бе оно га ко ји љу би њи хо ва Вла ди ку.“ (стр. 251)

Ан ђе ли и љу ди по мо го ше оно ме ко ји љу би Бо га, па се „на чал ник 
зло бе“ и вој во да тих за ко но пре ступ ни ка уда ви ше у ду би на ма ри је ке 
Сит ни це. Не ма њи но сла во сло вље Бо гу, Ње го вој си ли и пре му дро сти 
ко јом је са вла дао не при ја те ље, осје ћа ње ве ли ке за хвал но сти за Хри-
сто во до бро чин ство, До мен ти јан је опи сао Да ви до вим псал ми ма гдје 
се про ја вљу ју нај у зви ше ни је иде је у ко ји ма се ова пло ћу је са гла сност 
Ста рог и Но вог За вје та.

„По ги бе бек ство од ме не, и не бе ше ко ће иска ти ду шу мо ју“ 
(Пс. 141(142), 4); „јер по моћ ник мој Го спод од ма зди зло мо јим 
не при ја те љи ма, исти ном сво јом по би их“ (Пс. 53(54), 4–5). И 
„шта ћу да ти Го спо ду за све што ми да де“ (Пс. 115(116), 3)? И 
сла ва Бо гу за све; и „не ка је бла го сло ве но име Го спод ње од са-
да и до ве ка“ (Пс. 113(114), 2). И та ко сла ве ћи Бо га, вра ти се 
на свој пре сто. И бла го да ћу Го спо да на ше га Ису са Хри ста и 
мо ли тва ма пре чи сте Ње го ве Ма те ре при мив ши све сво је ота-
ча ство, слу жио је Го спо ду у чи сто ти ср ца и смер ним ду хом и 
скру ше ним ср цем.“

(До мен ти јан, Жи вот Све то га Си ме о на, стр. 252)

Не ма ња је мо ли твом од сје као сва ко зло; ње го ва вје ра у Бо жи ју моћ 
спа се ња от кри ва ње го во ста ње и ср ца и ми сли ко ји ма он ус хо ди Бо гу. 
Он ви ди да сва ком чо вје ку ко ји је во ђен вје ром Бог при ти че у по моћ 
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и да је му утје ху у сва кој не во љи. Као да се у овим Не ма њи ним ри је-
чи ма за хвал но сти Бо гу за спа се ње про ја вљу ју ри је чи Све тог Апо сто ла 
Па вла ко ји о Бо жи јем ми ло ср ђу ова ко сла во сло ви: „Бла го сло вен Бог и 
Отац Го спо да на ше га Ису са Хри ста, Отац ми ло ср ђа и Бог сва ке утје хе, 
Ко ји нас тје ши у сва кој не во љи на шој да би смо ми мо гли тје ши ти оне 
ко ји су у сва кој не во љи, утје хом ко јом нас са ме тје ши Бог“ (2. Кор. 1, 
3–4). Сва ова ду хов на са гле да ва ња До мен ти јан сво ди у јед ну по ет ску 
кон ста та ци ју да је Не ма ња „бла го да ћу Го спо да на ше га Ису са Хри ста и 
мо ли тва ма пре чи сте Ње го ве Ма те ре, при мив ши све сво је ота ча ство, 
слу жио Го спо ду у чи сто ти ср ца и смер ним ду хом и скру ше ним ср цем“. 
Не из ре ци вом ми ло шћу Бо жи јом Не ма ња се кре тао у су срет Хри сту. 
Ви ђе њем да се по у ну тар њи ва њем све тих вр ли на у Не ма њи ној ду ши 
ства ра обра зац пра во жи вља, До мен ти јан је по ет ски сат као ду хов ни 
пор трет лич но сти, ко ја бо го на дах ну тим ри је чи ма по ка зу је да је „дух и 
жи вот“ (Јн. 6, 63) у Го спо ду Ису су Хри сту.

Ру ко вод но на че ло жи во та Не ма ња је на шао у Бо жи јем За ко ну. Ри-
је чи Про ро ка Да ви да — „По че так је му дро сти страх Го спод њи“ (Пс. 111, 
10) узео је као осно ву и ис хо ди ште ми сли ко је во де до бро чин ству и жи-
во ту у Хри сту. По ово ме на че лу Не ма ња је про во дио вас пи та ње сво јих 
си но ва и кће ри; учио их чи сто ти вје ре и пре му дро сти. Не ма ња је схва тио 
да се по Бо жи јој пре му дро сти вас пи та ва ју дје ца, а не по људ ском ра зу му. 
То До мен ти јан са гле да ва и про јек ту је псал ми ма: „У усти ма ма ле дје це 
и ко ја си са ју чи ниш се би хва лу“ (Пс. 8, 2). Кроз ове ри је чи от кри ва се 
Бо жи ја си ла. Ту ма че ћи ове ри је чи из Је ван ђе ља по Ма те ју (21, 16), Бла-
же ни Те о фи лакт Охрид ски ка же: „Ове ре чи ни су ни го во ри ла де ца, већ 
је кроз њи хо ва уста го во рио сам Дух Све ти ко ри сте ћи их као Сво ја ору-
ђа“.22 У да љем ту ма че њу овај Све ти тељ по ка зу је да „то ни су би ле ре чи из 
њи хо вог ума, већ је са мо њи хо ва уста по кре та ла бла го дат Божи ја“.23 И 
Не ма њин ум је по кре та ла бла го дат Бо жи ја; из ње го вих уста го во рио је 
сам Дух Све ти. Ово мје сто по ка зу је да је До мен ти јан сво јом по е ти ком 
ушао у умјет ност ко ја при па да „цар ству ду ха“ да она ни је „из ве шта че на 
и уо бра же на“ не го „јед но став на и смер на“, да она „не слу жи људ ским 
стра сти ма, не го Бо гу; ни је ин ди ви ду ал на, не го све чо ве чан ска, јер ни је 
во ђе на лич ним, су бјек тив ним скло но сти ма, или све тов ним уку сом сво га 
до ба не го Пре да њем и Бо жан ском бла го да ти“.24 Та ко До мен ти ја но ва по-

22 Бла же ни Те о фи лакт Охрид ски, Ту ма че ње Све тог Еван ђе ља од Ма те ја, пре ве ли 
са грч ког Де чан ски мо на си, Ма на стир Ви со ки Де ча ни, 1996, стр. 208.

23 Исто.
24 Кон стан тин Ка вар нос, Ви зан тиј ска ми сао и умет ност, „Пра во сла вље“ – но вин-

ско из да вач ка уста но ва Срп ске па три јар ши је (пре штам па но из „Те о ло шких по гле да“ 
бр. 1–2/78, Бе о град, стр. 58.
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е ти ка, кроз ци та те пса ла ма, те жи Бо го от кри ве ној Исти ни и из во ру вје ре.
„Очи сти ти се бе од сва ке не чи сто те ти је ла и ду ха, тво ре ћи све ти њу 

у стра ху Бо жи јем“ (1. Кор. 7, 1) — то је пут ко јим се Не ма ња кре тао 
пре ма Хри сто вој за јед ни ци. А Хри сто ва Цр ква је за јед ни ца по зва них; 
Она је „дом Бо жи ји“ (1. Тим. 3, 15), са бра ње „ро да иза бра них“, „цар-
ског све штен ства“, „на ро да све тог“ (1. Пе тр. 2, 9). Та квим хри сто ли ким 
ми сли ма и осе ћа њи ма био је об у зет сав ум Не ма њин; он је ис пу нио све 
бла го че сти ве за по ви је сти Хри сто ве и „ја ви ше се по це лом ота ча ству 
ње го ву зра ци до бре ве ре, раз ру ши ше се жр тве ни ци, по ди го ше се цр кве 
Хри сто ве, и раз би ше се идо ли а ја ви ше се ико не све тих; бе си по бе го ше 
а све ча сни крст Хри стов осве ти сву зе мљу“ (стр. 260). Све је то До мен-
ти јан са гле дао и ис ка зао кроз бо го на дах ну те Да ви до ве псал ме: „До му 
Тво је му при па да све ти ња, Го спо де у ду жи ну да на“ (Пс. 92, 6). Овим је 
ис ка за но Не ма њи но схва та ње да сва ки хри шћа нин ко ји те жи Хри сто-
вој за јед ни ци, „до му Бо жи јем“ мо ра да се ис пу ни све тим вр ли на ма, и 
да у ње му „оби та ва све тост и чи сто та“.25

У по хва ли Све том Си ме о ну До мен ти јан ис ти че ње го ву „смер ност“, 
ко јом уз не се име из над свих зе маљ ских, не са мо ов дје на зе мљи, но 
и на не бе си ма пред са мим Го спо дом Бо гом и пред све тим ан ђе ли-
ма сво јим. Он је Хри сту по слу жио пре по до би јем и прав дом, на во ди 
До мен ти јан, па је за то оста вио све зе маљ ско, и ду хов ном бла го да ћу 
про све ћи ван при ли је пио се уз Го спо да. Све те ври јед но сти ду хов не 
До мен ти јан узи ма као еле мен те и од њих скла па ду хов ну сли ку јед не 
лич но сти ко ја је ство ре на по по до би ју Бо жи јем.

„Дра ги оче наш, бо го гла сни Си ме о не, пре до бри љу би те љу Хри-
стов и кра си те љу цр кве ни, не бе ски чо ве че и зе маљ ски ан ђе ле!
О, пре и спу ње ни ду хов не бла го да ти, Хри сто во усе ље ње, по ко ји-
ште Све то га Ду ха, кра сна оби те љи пре све те и жи во тво ре ће Тро-
ји це, бо дри мо ли тве ни че, љу би те љу ота ча ства, по сред ни че не бе-
ских до ба ра, пр во об ја вље них (а за тим) Ду хом Све тим од Оца с 
не ба по сла них, по Све том Пи сму и по исти ни тој бла го да ти, ка мо 
и са ми ан ђе ли же ле да при ви ре. Ти си од Го спо да Бо га удо сто јен 
сви ју тих до ба ра, по све до чан ству Све то га Ду ха ко ји жи ви у Да-
ви ду, ко ји ре че кроз ње го ва све та уста: ‘Онај ко ји жи ви у по мо ћи 
Ви шње га, на ста ни ће се под кро во ви ма (у ста но ви ма) Бо га не бе-
сно га’ (Пс. 90, 1). Да, по сле све га то га, ти се ва и сти ну на зва уче-

25 Све ти Ата на си је Ве ли ки, Све ти Ва си ли је Ве ли ки, Бла го сло ви, ду шо мо ја, Го спо
да, Све ти Оци ту ма че Псал тир, пре вод са ста ро грч ког, Пра во слав на ми си о нар ска шко-
ла при хра му Све тог Алек сан дра Нев ског, Бе о град, 2008, стр. 225.
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ни ком Ње го вим, по што с љу ба вљу усрд но по ве ро ва Го спо ду тво-
ме рас пе то ме Хри сту и с љу ба вљу по кло ни Му се, и сва Ње го ва 
вољ на стра да ња на пи са на та бли ца ма бо го љу би во га ср ца тво га.“

(До мен ти јан, Жи вот Све то га Си ме о на, стр. 265)

Ов дје је ци тат из Да ви до вих псал ми по ста вљен као но си ви еле мент 
иде је бла го да ти, ко ја се по и ма као дје ло ва ње Све то га Ду ха на спа се ње 
Све то га Си ме о на; ов дје је бла го дат из над свих ка те го ри ја мо рал них за-
ко на; сав се ум кре ће од схва та ња за ко на Ста ро га За вје та пре ма сти ца-
њу бла го да ти Но во га За вје та. Ов дје је естет ска исто знач ност оства ре на 
Да ви до вим ри је чи ма у ко ји ма ‘про ро ку ју ћи Дух бла же ним на зи ва чо-
ве ка, тј. оно га ко јем је по моћ и за шти та Хри стос, јер је он Ви шњи’.26 
Про рок ис ка зу је исти ну ко ју му је Бог от крио и ко ја се схва та „уну тар-
њим рас по ло же њем ср ца“.27

Да Не ма њу во ди Бо жи ја бла го дат пу тем спа се ња и да је он ис ку-
стве ним жи во том по стао обра зац пра во жи вља, углед на сљед ни ци ма и 
сљед бе ни ци ма, До мен ти јан по ка зу је ни зом ци та та из Да ви до вих пса-
ла ма: „Го спод ња је зе мља и кра је ви ње зи ни“ (Пс. 23, 1), и „не ка ус-
клик не Бо гу сва зе мља, и пој те име ну Ње го ву, и дад ни те сла ву хва ли 
Ње го вој“ (Пс. 65(66), 1.2). У „овим ре чи ма про по ве да се цар ство, у ка-
квом се над не зна бо шци ма за ца рио Је ди но род ни Ло гос Бо жи ји Ко ји је 
до шао на зе мљу“.28 „Кли ца ње је по бед нич ка пе сма, ко ја се пе ва при-
ли ком па да не при ја те ља“,29 ка же Све ти Ата на си је Ве ли ки. Не ма њи је 
обра зац жи во та био жи вот Го спо да Бо га Ису са Хри ста; Ње го ва љу бав, 
Ње го во тр пље ње и стра да ње. Хри сто ва по бје да над ду хо ви ма зло бе, 
Ње го ва моћ над си ла ма зла и по бје да над смр ћу, об ја вље на у ри је чи-
ма Вјеч ног Је ван ђе ља — „Да де ми се сва ка власт на не бу и на зе мљи“ 
(Мт. 28, 18), — от кри ва кр сто но сни пут спа се ња. Ов дје До мен ти ја но ва 
по е ти ка сли ка је дан но ви по ре дак жи во та за сно ван на ви шем је дин-
ству је ван ђељ ског до бра и ље по те. О та квом по рет ку жи во та До мен ти-
јан сла во сло ви у овим псал ми ма: „Не ка се ис по ве де Те би сви на ро ди“ 
(Пс. 66, 4) и „сви на ро ди за пље скај те ру ка ма и ус клик ни те Бо гу гла-

26 Святи телъ Афа на сий Ве ли кий, „Тол ко ва ние на псалмы“, у: Тво ре ния IV, Из да-
ние Спа со-Пре о бра жен ско го Ва ла ам ско го мо на стиря, Мо сква, 1994, стр. 302.

27 О ово ме ви ди: Тол ко вая Псал тиръ, ар хи е пи ско па Ири нея, по тек сту еврейско му 
и гре че ско му, часть вто рая, Па лом ник, Мо сква, 1903, стр. 117.

28 Све ти Ата на си је Ве ли ки, Све ти Ва си ли је Ве ли ки, Бла го сло ви, ду шо мо ја, Го спо
да, Све ти Оци ту ма че Псал тир, пре вод са ста ро грч ког, Пра во слав на ми си о нар ска шко-
ла при хра му Све тог Але кан дра Нев ског, Бе о град, 2008, стр. 61.

29 Святи тель Афа на сий Ве ли кий, „Тол ко ва ние на псалмы“, нав. дј. стр. 213.
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сом ра до сти, јер је Го спод ви шњи и стра шан, цар је ве ли ки над це лом 
зе мљом“ (Пс. 46, 1–3), гдје До мен ти јан про сла вља по бје ду Не ма њи ну 
над не при ја те љи ма и де мо ни ма. У псал ми ма: „Пој те Го спо ду ра зум-
но; и за ца ри се Бог над на ро ди ма“ (Пс. 46, 8–9); „Сва зе мља не ка Ти 
се по кло ни, не ка по је Тво ме име ну ви шње му“ (Пс. 65, 4); у мо ли тва-
ма:„Хва ли те Го спо да, сви на ро ди, и по хва ли те га сва пле ме на“ (Пс. 16, 
1), „од ис то ка до за па да хва ли се име Го спод ње; и ви сок је Го спод над 
сви ма на ро ди ма, над не бе си ма је сла ва Ње го ва“ (Пс. 112, 3–4) — сла-
во сло ви се име Бо жи је. У ту ма че њу ових пса ла ма Бла же ни Те о до рит 
Кир ски ка же да се Име Го спод ње „про сла вља у свим кра је ви ма ва се ље-
не“ и да су „сви на ро ди по зна ли да је Го спод Све ви шњи и Бог, Тво рац 
све га и да Га пје смом на не бе си ма про сла вља ју ан ге ли“.30

Упо тре бом пса ла ма — „да по зна мо на зе мљи пут Твој, и у сви ма на-
ро ди ма спа се ње Тво је“ (Пс. 66, 3) До мен ти јан је ис та као Не ма њи ну же-
љу о спа се њу ци је лог ро да; свих ко ји на сље ђу ју ње го ву зе мљу. Он же ли 
да сви ма бу де по знат пут ко ји во ди Го спо ду, и схва та да је сво јим под-
ви жнич ким жи во том сви ма по ка зао ка ко тре ба да се кре ћу пу тем ко ји 
во ди од зе мље пре ма не бу. Псал мом: „Ца ре ви зе маљ ски, сви на ро ди, 
кне же ви и све су ди је зе маљ ске, мла ди ћи и де вој ке и ста ри ји са мла ђи-
ма не ка хва ле Име Го спод ње, јер се уз не се име то га је ди но га“ (Пс. 148, 
11–13)31 — До мен ти јан је на сто јао да Не ма њи ну же љу ис ка же у ду ху 
ми сли Све тог Апо сто ла Пе тра, ко ји ка же: „За то и Хри стос је дан пут за 
гри је хе на ше по стра да, пра вед ник за не пра вед ни ке, да нас при ве де Бо-
гу, усмр ћен ти је лом, а ожи вљен ду хом; ко јим и си ђе и про по ви је да ду-
хо ви ма у там ни ци; а ови не ка да би ја ху не по слу шни“ (1. Пе тр. 3, 18–20). 
Ту се про ја вљу је Не ма њи на же ља да се за жи во твор ну хри шћан ску вје ру 
при до би ју сви, и они ко ји су не ка да би ли не вје ру ју ћи.

Ов дје је сва До мен ти ја но ва по е ти ка усмје ре на пре ма жи во ту ко ји 
во ди у ви ши, гор њи сви јет. Из под тек ста се от кри ва да си ла зак бла го-
да ти Бо жи је на Не ма њу ства ра бла го дат ни чин у ко ме је „ри јеч Бо жи ја 
жи ва и дје ло твор на“ (Је вр. 4, 12); по ста је „ор ган ви ших свој ста ва чо-
вје ка — ико на и при лич је Бо жи је“.32 Кроз ово по ет ско мје сто, ис пу ње-
но Да ви до вим псал ми ма, про ја вљу ју се ми сли о жи во ту у од но су на 
ње гов крај; ту се от кри ва да се „чо вјек, ко ји је уз ди гао сво је ср це к Бо гу, 

30 Бла женный Фе о до рит Кир ский, Изъясне ние Псал мов, Из да тельск ий Со вет Рус-
ской Пра во слав ной Цер кви, Мо сква, 2004, стр. 400.

31 О ци та ти ма ових пса ла ма, и прет ход них, ви ди у дје лу: До мен ти јан, Жи вот Све
то га Си ме о на, пре вод (је зич ка вер зи ја) др Ла зар Мир ко вић, са пред го во ром др Вла ди-
мир Ћо ро вић, Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град, 1938, стр. 255.

32 По сланіе к Евреямь у дјелу Жизнь и труды Свята го Апо сто ла Па вла, С.-Пе тер-
бург 1912, ре принт ное из да ние, стр. 394.
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сје ди њу је с Бо гом и ње го во ср це за гре ја но љу ба вљу до би ја чвр сто уве-
ре ње да ће до би ти оно што тра жи“.33 Ту се про ја вљу је оно уну тра шње 
зра че ње ље по те ко ју чо вјек до би ја од Бо га; ту се по ка зу је да Бог сво ју 
љу бав пре но си на чо вје ка и „при пре ма га за сва ко до бро дје ло“ (2. Тим. 
3, 17). Ста ро за вјет ни под текст овог мје ста и је ван ђељ ска те ма, ци та-
ти из псал ми усмје ре ни пре ма но во за вјет ним ми сли ма, уво де у храм 
хри шћан ства, у Цр кву и ње не пу те ве спа се ња. Сав се пут до исти не у 
ово ме по ет ском мје сту мо же озна чи ти кљу чем, са др жа ним у по у ци 
Све тог Апо сто ла Па вла: „Бо ри се до брим под ви гом вје ре, хва тај се за 
жи вот вјеч ни у ко ји си и по зван“ (1. Тим. 6, 12).

Ка да је Не ма ња усту пио пре сто Сте фа ну, кроз бла го слов га је 
по у ча вао да се бо ри до брим под ви гом вје ре про тив не при ја те ља, и 
кроз Да ви до ве псал ме, мо ли тве но, ова ко ре као: „Го спод Бог мој не-
ка те са чу ва од сва ко га зла“ (Пс. 120, 8 (121, 7)) и „Го спод Бог мој 
не ка са чу ва ула зак твој и из ла зак“ (Пс. 120, 8 (121, 8)). Овим бла-
го сло вом Не ма ња је об у хва тио сав жи вот Сте фа нов, ис ка зао же љу 
у мо ли тви да га Бог са чу ва од „ула ска у овај жи вот, тј. од ро ђе ња до 
из ла ска из ње га, тј. смр ти и окон ча ња“.34 У ту ма че њу овог псал ма 
Све ти Јо ван Зла то у сти ка же: „Чо вјек се че сто од јед ног зла из ба ви, а 
од дру гог или не мо же или не же ли, а све мо гу ћа и све сил на де сни ца 
Бо жи ја, да се не би сру чи ла би је да то пре ки да, и мо же да га из ба ви 
и осло бо ди од све га.“35 Бог чу ва од сва ког зла ду шу ко ја иде пу тем 
до бро чин ства. Ду ша ко ја се хра ни све тим вр ли на ма не за у ста вља 
свој ход ни по сли је смр ти: она иде пре ма ви шем сви је ту. Ов дје је 
До мен ти јан ис ка зао Не ма њи но хри шћан ско схва та ње све то сти као 
по зи ва, „јер нас не при зва Бог на не чи сто ту, не го у све тост“ (1. Сол. 
4, 7). Не ма њи на је же ља да се сав жи вот Сте фа нов од ула ска у овај 
сви јет до из ла ска кре ће кроз под ви ге и вје ру пре ма све то сти. Ов дје 
се До мен ти ја но ва по е ти ка уз ди же пре ма не бе ској ствар но сти ко ја 
се мо же са гле да ти ду хов ним очи ма; ов дје До мен ти ја но ва по е ти ка 
под сти че чо вје ка да усво ји оне вјеч не, ду хов не ври јед но сти, а не 
оне про ла зне зе маљ ске, јер је „сва ко ти је ло тра ва и све до бро ње го-
во као цви јет пољ ски; су ши се тра ва, цви јет опа да, али ри јеч Бо га 
на ше га оста је до ви је ка“ (Ис. 40, 6–8).

33 Све ти Те о фи лакт Охрид ски, Ту ма че ње Све тог Еван ђе ља од Мар ка, пре ве ли са 
грч ког Де чан ски мо на си, Ма на стир Ви со ки Де ча ни, 2004, стр. 160.

34 Све ти Ата на си је Ве ли ки; Све ти Ва си ли је Ве ли ки, Бла го сло ви ду шо мо ја, Го спо да, 
Све ти Оци ту ма че Псал тир, Пра во слав на ми си о нар ска шко ла при хра му Све тог Алек-
сан дра Нев ског, Бе о град, 2008, стр. 291.

35 Св. Ио анн Зла то уст, Бе седы на псалмы, Пра во славный Свято-Ти хо нов ский Бо-
го слов ский ин сти тут, Мо сква, 2003, стр. 419.
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До мен ти ја нов опис Не ма њи ног пу та у ка лу ђе ре је пра ва ду хов на 
хим на ис пу ње на псал ми ма и ри је чи ма у ко ји ма се сла ви Хри стос и 
Ње го ва љу бав ко ја по зи ва вјер ни ке да бу ду „за јед ни ча ри зва ња не бе-
ско га“ (Је вр. 3, 1). Ри је чи ма про ро ка Да ви да — „Бла же ни су ко ји ма 
су опро ште на бе за ко ња и ко ји ма се при кри ше гре си“ (Пс. 31, 1) — 
До мен ти јан по ка зу је да се Не ма ња и при је сту па ња на овај пут очи-
стио од гри је хо ва и сво ју ду шу пре ра дио све тим вр ли на ма ка ко би 
мо гао ући у оби те љи не бе ске и збо ро ве ан ђел ске. Да ви до ва пје сма: 
„Го спод је про све ће ње мо је и спа си тељ мој, од ко га ћу се убо ја ти“ 
(Пс. 26, 1) — во ди ла га је у свје тлост Го спод њу. У ње му се про ја вљи вао 
онај бо жан стве ни Дух ко ји му је пред ска зи вао ис ку ше ња, због че га је 
умрт вља вао сво је ти је ло и по ко ра вао га ду ху. По у ка Све тог Ам вро си-
ја Ме ди о лан ског да „те ло на ше умре за стра сти и же ље, да се по ко ри 
ду ху и да се не про ти ви за ко ну ума на ше га“, јер „те ло се умрт вљу је 
ка да ње го во умо ва ње пре ра ста у ду хов но, ка да ра су ђу је мо не по те лу, 
но по ду ху“,36 сва за сно ва на на про по ви је ди Све тог Апо сто ла Па вла 
о бла го да ти Хри сто вој, Ње го вом стра да њу и љу ба ви, — мо же по слу-
жи ти као кључ за схва та ње мно гих на че ла ко јим се ру ко во дио Не ма-
ња на свом пу ту пре ма Хри сто вој за јед ни ци. Ево ка ко то До мен ти јан 
естет ски кон кре ти зу је и по ет ски ис ка зу је:

„А све ти и пре по доб ни отац наш Си ме он у исти ну узев ши крст 
Хри стов, и де лом по у ча ва ше че да сво ја, да пре зи ру те ле сно, јер 
бр зо иш че за ва, а да се ви ше по све те де лу бо жа стве ном и бе смрт-
ном, и го во ра ше им: „Хо ди те че да, и по слу шај те ме не, и на у чи ћу 
вас стра ху Го спод њем“ (Пс. 33, 12). И сам пред њи ма из ме ни се 
у ве ли ку смер ност, у исти ну ис пр ва по ср цу во ље Божи је и још 
из мла до сти сво је го тов (спре ман) ка Ње му умом и ср цем и не-
по сред ном ду шом, и бла го да ћу Хри сто вом и то плом љу ба вљу, и 
ис пу њен ду хом Све тим, има ђа ше ве ли ки плод уми ље ња у ду шев-
ној утро би, и ва и сти ну без ла жи при бро ја се у уче ни ке Хри сто ве.“

(До мен ти јан, Жи вот Све то га Си ме о на, 1938, стр. 258–259).

Псал мом — „Ни си Го спо де, оста вио оне ко ји тра же Те бе“ (Пс. 9, 
11(10)) До мен ти јан је ис ка зао Не ма њи ну же љу за жи во том у Хри сту. 
Ов дје су ис ка за на Не ма њи на бо го о сје ћа ња, ње го ве бо го ми сли ко је је 
сти цао слу ша ју ћи Хри сто ве по у ке об ја вље не у Је ван ђе љу: „Ко ји вје ру-

36 Све ти Ам вро си је Ме ди о лан ски, Две књи ге о по ка ја њу, пре вод са ру ског ори ги на-
ла, Ма на стир Тре си је, 2002, стр. 62.
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је у ме не има жи вот вјеч ни“ (Јн. 6, 47). Пи смо Све то га Са ве пре по доб-
ном Си ме о ну, у ко ме се ис ка зу је не из ре че на ра дост што је овај Бо жи ји 
иза бра ник ри је шио да су је те вар љи вог сви је та оста ви и да се при дру жи 
пре по доб ним и пра вед ним, да при ми ан ђе ло о бра зни жи вот и „уђе у ра-
дост Го спо да сво је га“ (Мт. 25, 21) и ти ме ис пу ни во љу Бо жи ју и из вр ши 
за по ви јест Ње го ву — „ишти те нај при је Цар ство Бо жи је и прав ду ње го ву, 
и ово ће вам се све до да ти“ (Мт. 6, 33) — учвр сти ло је вје ру и раз ви ло 
љу бав за жи во том ко ји иш че ку је. Псал мом — „мла ди ћи и де вој ке, стар-
ци са мла ди ћи ма не ка хва ле име Го спод ње“ (Пс. 148, 2), ко ја је утка на у 
ово пи смо, ис ка за на је Са ви на ва се љен ска по ру ка за све хри шћа не да се, 
још док су на зе мљи, очи сте од сва ког зла и гри је ха, уса вр ше ду шу и чи-
ста ср ца кре ну у су срет Хри сту. Не ма ња, „ство рен по об лич ју Бо жи је му“ 
(Пост. 1, 26), кре нуо је тра гом је ван ђељ ских под ви га и по стао обра зац 
пра во жи вља; узор жи во та по Је ван ђе љу. То Све ти Са ва са гле да ва и по-
ру чу је: Гре ди и до ђи, Го спо ди не мој и оче, да че да сво ја на у чиш стра ху 
Бо жи јем и по ка жеш нам до бри пут спа се ња, и пред ло жиш ве ли ку смер-
ност на ма, ко ји хо ће мо да жи ви мо по тво јој по бо жно сти, та ко да и ми, 
че да тво ја, уз ве ли ча мо Го спо да с то бом, и све тим ти мо ли тва ма да и нас 
Го спод удо сто ји да сле ду је мо тво јим све тим сто па ма.“

Ов де До мен ти јан сла во сло ви о све тим вр ли на ма и ду хов ним да-
ро ви ма ко ји ма је Го спод опре мио овог је ван ђељ ског под ви жни ка на 
пу ту та мо гдје је Хри стос, јер „гдје су два или три са бра на у име мо је, 
он дје сам и ја ме ђу њи ма“ (Мт. 18, 20), ре че го спод. То је пут у Цар ство 
Бо жи је, у Цр кву, у Жи вот вјеч ни, у сва до бра да ро ва на у Хри сту. Ов дје 
се ти пој мо ви Цар ство Бо жи је, Цр ква, Жи вот вјеч ни „ме ђу соб но при-
бли жа ва ју до ста па ња“,37 и за Не ма њу је пут у Цр кву исто вре ме но пут 
у Цар ство Бо жи је и у Жи вот вјеч ни. И ка да је Си ме он до шао у Све ту 
Го ру, жи вот је про во дио у по до би ју бо жан ског обра за — да ри вао је ма-
на сти ре, зи дао ће ли је и под ви за вао се. Са стао се са си ном, и, „во ђе ни 
Све тим Ду хом, они на чи ни ше дво ре Божи је, ве ли ки ма на стир, и око 
ње га мно ге дру ге цр кве, и ве ли ке ку ле за спа се ње мно ги ма ко ји Бо-
га љу бе“, ка же До мен ти јан. Бо жи ја бла го дат пра ти ла је и оца и си на; 
„обо ји ца до ђо ше у ве ли ко сми ре ње, и по ста до ше стан Све то ме Ду ху, 
као што ка же Све ти Дух у ве ли ком про ро ку Да ви ду: ‘По ни зих се, и спа-
се ме, и обра ти се ду ша мо ја у твој по кој’“ (Пс. 114, 6).

Све ти Си ме он, са си ном ко ји „пре би ва ше у мо ли тва ма при ле жно 
тра же ћи Хри ста“, ви дио је да се за по ви је сти Бо жи је вр ше у ње му, и 
бла го да ре ћи Бо гу, и ти је лом и ду хом био је на ста њен у не бе ским оби-

37 Па вле Фло рен ски, По јам Цр кве у Све том Пи сму, пре вод с ру ског, Ло гос, Бе-
о град, 2012, стр. 166.
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те љи ма. То со зер ца ње у ду ши До мен ти јан опи су је ци та ти ма про ро ка 
Да ви да: „Не пре ста но гле дах пре да мном Го спо да, као да ми је с де сне 
стра не, да се не по ко ле бам“ (Пс. 15, 8), и у ве се љу ср ца ва пи ја ше: „Шта 
ћу уз вра ти ти Го спо ду за све, што ми да де“ (Пс. 115, 3). Не ма ња је ви-
дио да Го спод ис пу ња ва све што иште у Ње га, па је жи вио у ве ли кој на-
ди да ће га Го спод да ро ва ти бу ду ћим до бри ма и да ће се сви ко ји тво ре 
љу бав Бо жи ју удо сто ји ти не бе ског жи вље ња.

Ов дје се До мен ти ја но ва по е ти ка уз во ди Бо жи јем бла го да ре њу; ов-
дје се по ет ски ка зу је ка ко Го спод чо вје ка, у раз ли чи тим ви до ви ма жи-
во та, ка да кроз мо ли тву иште по моћ, и ис ка зу је за хвал ност Бо гу за 
утје ху, — уво ди у за јед ни цу „са сви ма све ти ма“ (Еф. 3, 18). Ми лост Бо-
жи ја из ли ла се на Не ма њу и на оне ко ји су се при дру жи ли ње му. Не ма-
ња уз но си бла го да ре ње Хри сту због ве ли ке ми ло сти ко јом га је по крио 
у ври је ме стра да ња; он је спо знао и схва тио да „бла го дат и исти на по-
ста де кроз Ису са Хри ста“ (Јн. 1, 17). Ов дје До мен ти јан по ка зу је бо жан-
ски сми сао жи во та, јер он не опи су је са мо жи вот она кав ка кав је не го и 
ње гов сми сао — кре та ње „пре ма ци љу ра ди на гра де не бе ско га при зва-
ња Бо жи је га у Хри сту Ису су“ (Фил. 3, 14). „Сје ди ња ва ју ћи та два пла на 
у ли те ра ту ри сам је ау тор при кљу чио се би цр ту ‘вјеч ног пи сца’“.38

„Цар ство Бо жи је или Цр ква има над зе маљ ско на че ло и за то мо ра, 
по уче њу Спа си те ља, да оби та ва, да де ла у све ту, у за јед ни ци иза бра них 
из ово га све та, ко ји су се одво ји ли од жи во та овог све та, али оби та ва ју 
у ње му“.39 И Не ма ња при па да тој за јед ни ци иза бра них из ово га сви је-
та, ко ји су се одво ји ли од жи во та ово га сви је та; и он у Цр кви на ла зи 
пу но ћу Хри сто ве бла го дат не си ле. За то је овај Бо жи ји угод ник бла го-
сло вио си на сво га кир Са ву да оде на по ди за ње до ма Пре све те Бо го ро-
ди це Хи лан дар ске. И кроз мо ли тву, ис ка за ну у Да ви до вим псал ми ма 
— „Утвр дио си зе мљу на те ме љи ма ње зи ним, да се не по мје сти ва ви-
јек ви је ка“ (Пс. 104, 5) — иште по моћ, да га осна жи Све тим Ду хом и 
да се сви ко ји ту жи ве смје сте у том цар ству. И Бог им је по мо гао, па 
су пр во об но ви ли цр кву и укра си ли је „на по част ота ча ству њи хо ву“. 
Пре по доб ни Си ме он ши ри за јед ни цу иза бра них. У пи сму си ну сво ме 
Сте фа ну, ко га је оста вио да вла да у ота ча ству, по зи ва и иште по моћ да 
се са зи да у овој све тој пу сти њи храм Пре све те Бо го ро ди це, у мје сту 
зва но Хи лан дар. У пи сму: „На по ми њем ти, че до, реч ко ју ре че Све ти 

38 М. Ра не ва – Ива но ва, „К про бле ме те о рии и ме то да из у че ния хри сти ан-
ско го мо ти ва в про зе А. П. Че хо ва“, у: Еван гельский текст у рус ской ли те ра ту ре 
XVI II–XX ве ков, Сбор ник на уч них тру дов, Выпуск 2, Ида тельство Пе тро за вод ско го 
уни вер си те та, 1998, стр. 492.

39 И. Ман све тов, ци тат пре у зет из дје ла: Па вле Фло рен ски, По јам Цр кве у Све том 
Пи сму, пре вод с ру ског, Бе о град, 2012, стр. 82.
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Дух кроз уста Да ви до ва: ‘По ко ри се Го спо ду и уз мо ли Га, и да ће ти про-
збу ср ца тво га, и от кри ка Го спо ду пут твој, са тво ри ће га и из ве шће као 
све тлост прав ду тво ју“ (Пс. 36, 4.6) — До мен ти јан от кри ва да је пре-
по доб ни Си ме он кре нуо пу тем ка кав је Го спо ду уго дан. За хва љу ју ћи 
Го спо ду што га је сво јим ми ло ср ђем при ву као на под ви ге, и бла го да ти 
Све то га Ду ха што га је учи нио са општ ни ком и кти то ром све тих до мо-
ва Бо жи јих, и што и „са да у ду бо кој ста ро сти још не пре ста је зи да ју ћи 
свој пут на не бо“, пре по доб ни Си ме он не пре ста но по ста вља се би пи та-
ње аскет ског са др жа ја: „Шта ћу уз вра ти ти Го спо ду, или шта ћу ти при-
не ти од мо је не до стој но сти ‘за сва до бра ко ја си ми учи нио’ (Пс. 115, 3) 
и чи ниш на ме ни гре шном?“ Та ми сао се, ка ко на во ди До мен ти јан, све 
ви ше раз ви ја и Си ме он је кроз по у ку ис ка за ну у Да ви до вим псал ми ма, 
ова ко из но сио: „Но, Ти си, Го спо де, сваг да до бар (Пс. 85, 5) и до бро 
чи ниш као ми ло ср дан. За то и ми, ди ве ћи се до бро ти Тво јој, ва пи је мо 
Ти: Сла ва си ли Тво јој, сла ва чо ве ко љу бљу Тво ме, Го спо де Бо же наш, на 
ве ко ве, амин“ (стр. 284).

До мен ти јан сво је по ет ско ка зи ва ње о пре по доб ном Си ме о ну, ње го-
вом до бро чин ству и под ви жни штву, уз во ди до гор њих ље стви ца ду хов-
ног са вр шен ства. Си ме о но ва по у ка, ис ка за на у пи сму, бу ди у Сте фа ну 
же љу за је ван ђељ ским под ви гом. У по сла ни ци ко ју Сте фан упу ћу је оцу 
Си ме о ну ис ти че се ве ли ка љу бав си на да све за по вје ђе но из вр ши, јер су 
то све те за по ви је сти ко је во де Го спо ду. Он, Сте фан, огра ђи ван све тим 
мо ли тва ма и бла го сло вом сво га оца, из ван ред но вас пи тан и на у чен 
ми ло шћу Го спо да Бо га, не пре ста но ва пи оче вој све ти њи, и спре ман је 
да и по ред ово га што са да при но си да и зе маљ ско ти је ло при ло жи. Сте-
фан је до бро схва тио да сва ко до бро ко је је при мио од оца да је бла го-
да ћу и си лом Све то га Ду ха и по спје ше њем Вла ди ке Хри ста ство ре но; 
Сте фан ду хов но са гле да ва да је у пре по доб ном Си ме о ну „пу но ћа Оно-
га ко ји све ис пу ња ва у све му“ (Еф. 1, 23). Сте фа но ву уко ри је ње ност у 
вје ри, утвр ђе ње у Хри сто вој љу ба ви, До мен ти јан естет ски кон кре ти зу-
је Да ви до вим псал ми ма: „Не ћу се убо ја ти од де се ти на ти су ћа ко ји ме 
око ло на па да ју“ (Пс. 3, 7).

Ов дје је по ет ски при ка зан из вор ни је ван ђељ ски тип под ви жни-
штва ко ји је сна жно ути цао на раз вој мо на шке ли те ра ту ре код Ср ба. 
Ство ре не су ка рак те ри стич не по ет ске цр те ко је но се оп ште срп ско 
зна че ње. Је ван ђељ ска уте ме ље ност под ви га, вје ра и љу бав, про ја ви-
ли су се не са мо у аскет ским мо мен ти ма не го и у ре ли ги о зном схва-
та њу вла сти. Два по рет ка осје ћа ња — му ке и не во ље ко ји ма се ти је ло 
под вр га ва, пра ће но сми ре њем и тр пље њем, и уз ви ше ност ко ја пра ти 
зи да ње све тих хра мо ва и њи хо во опре ма ње, — на шли су по ет ски ис-
ход у Да ви до вим псал ми ма. Из под тек ста свих до га ђа ја про ја вљу је се 
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иде ја по жр тво ва но сти. Је ван ђељ ски ис ход иде је, пут спа се ња и жи-
во та у Хри сту, има нај пот пу ни ју об ра ду у жи ти ју. Ду хов ни по гле ди, 
по ет ске фор ме и естет ске кон кре ти за ци је, све је то во ди ло пре ма ли-
тур гиј ском сми слу пи са ња и мо ли тве ном обра ћа њу Бо гу. Из то га ис-
хо де вјеч но жи ви мо ти ви пи са ња.

Пре би ва ње ових Бо жи јих све тил ни ка, Са ве и Си ме о на, у до му 
Пре све те Бо го ро ди це Хи лан дар ске; њи хо ве днев не и ноћ не мо ли тве 
са љу ба вљу и су за ма ис пу ње не; мр жња пре ма гри је ху и љу бав пре ма 
оно ме што је истин ско и бо жан ско; при зи ва ње Го спо да и слу же ње Бо гу 
кроз вр ли не, До мен ти јан опи су је ци та ти ма Да ви до вих пса ла ма:

„И ка да је био свр шен ма на стир, пре ђе Си ме он из Ва то пе да и 
пре се ли се у Хи лан дар, по пи са њу бо го о ца Да ви да: ‘Јер иза бра 
Го спод Си он, и из во ли га за стан се би; и ево по кој мој на ве ко-
ве ве ка; и ов де ћу се усе ли ти, јер из во лих’ (Пс. 131, 13.14). ‘И, 
гле, ко ли ко је до бро и ко ли ко је кра сно да све ти жи ве за јед но, 
сто је ћи у хра му Го спод њем и у дво ру до ма Бо га на ше га, и у но-
ћи ма уз ди же ру ке ва ше ка све ти ња ма и бла го сло ви те Го спо да; 
не ка вас бла го сло ви Го спод од Си о на, ко ји је са тво рио не бо и 
зе мљу’ (Пс. 132, 1; 133, 1–3).“

(До мен ти јан, Жи вот Све то га Си ме о на, стр. 289)

Ов дје До мен ти јан же ли да при ка же ка ко се овај Бо жи ји угод ник 
пре по доб ни Си ме он кроз мо ли тву при пре ма за от пу ште ње гри је хо ва и 
из лаз на пут спа се ња. Жи вот у Цр кви је под вјеч ним бла го сло вом Ису-
са Хри ста; у Цр кви се по кор но и по слу шно ис пу ња ва ју Бо жи је за по ви-
је сти, пр о сла вља Го спод и при ма ју ћи да ро ве Ду ха Све тог „ду ша“, ка ко 
ка же Све ти Гри го ри је Ни сиј ски, „мо ра би ти у та квом ста њу, у ка квом 
ће мо ћи да се се ћа Бо га“.40

Пре по доб ни Си ме он се, чи не ћи до бра дје ла, при пре мао за крај 
жи во та, да „пре ђе на бла же ни и бес ко нач ни жи вот, и да при ми обе-
ћа но од Го спо да сво га не бе сно га да ва о ца на гра де“. О мо мен ту ка да је, 
да ром Ду ха Све тог, пре по доб ни Си ме он ра зу мио да „из ла зи из ово га 
све та“, До мен ти јан је сат као јед ну од нај сна жни јих ес ха то ло шких сли-
ка ци је ле срп ске књи жев но сти. При ка зу ју ћи Си ме о нов жи вот „у од но-
су на крај“, ње гов од нос пре ма зе маљ ском сви је ту и ње го ву че жњи вост 
пре ма жи во ту бу ду ћег ви је ка, До мен ти јан је ду хов но са гле дао ка ко 

40 Све ти Ата на си је Ве ли ки, Све ти Ва си ли је Ве ли ки, Бла го сло ви, ду шо мо ја, 
Го спо да, стр. 316.
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Си ме о нов са да шњи до жи вљај сви је та ула зи у ре ал ност бу ду ћег ви је ка. 
Си ме о нов „по крет“ пре ма Хри сту „ни је исто риј ски по крет, не го ми-
стич ки раст у Бо гу, по знат је ди но све ти те љи ма“.41 Ево те ес ха то ло шке 
сли ке у ко јој је ду хов но са гле дан тај „по крет“.

 „О љу би мо че до мо је, при спе вре ме на ше га раз лу че ња и до ђе 
дан од ла ска мо је га. Ево пред сто ји љу би тељ наш Хри стос и зо ве 
ме; да, при не си ми, че до, Ма тер Го спо да мо је га Ису са Хри ста да 
у Ње зи не ру ке, као што јој обе ћах, пре дам дух мој... И при зо ви 
ми, че до, про та и сву бра ти ју да ви де ис ход мој од ово га све та и 
да бла го сло ви мо је дан дру го га. Јер већ се при бли жа ва ју вој ске 
не бе сно га ца ра, и уши мо је слу ша ју глас њи хов и њи хо ве пе сме; 
да, по жу ри љу бим че.“

(До мен ти јан, Жи вот Све то га Си ме о на, стр. 294)

„Ску па је пред Го спо дом смрт све та ца ње го ви јех“ (Пс. 116, 15), ка-
же пре му дри Да вид. Сво јим жи во том по је ван ђељ ским све тим вр ли-
на ма, они су по ста ли ри зни ца све то сти; њи хов жи вот је у Хри сту, јер 
„ду ше пра вед ни ка су у ру ци Бо жи јој и смрт их се не до ти че“ (Прем. 
3, 1). Ка да о по што ва њу све ти те ља и њи хо вих мо шти ју го во ри Све ти 
Јо ван Да ма скин, на во ди да је „смрт све ти те ља пре сан не го смрт“.42 
Мо гли би смо ре ћи да је и До мен ти јан ду хов но са гле дао смрт пре по-
доб ног Си ме о на као сан. Ов дје је при ка за но ду хов но дје ла ње у ко ме 
се ум про свје тљу је и кроз мо ли тву во ди у су срет Хри сту; ов дје су на 
ду хов ним ви ђе њи ма за сно ва не ре ли ги о зно-естет ске кон кре ти за ци је.

По сљед њи тре ну ци зе маљ ског жи во та пре по доб ног Си ме о на, ка да 
се спре мао ка по зи ву Оца не бе сно га, још док је ле жао на „ро го зни ци у 
ко нач ној смер но сти у по след њој те ле сној ни ште ти“, До мен ти јан је ис-
ка зао по ет ском сли ком у ко ју се и чул ни и до жи вљај ни еле мен ти упи су-
ју кроз Да ви до ве псал ме. Ри је чи ма — „По ни зих се и спа се ме; и обра ти 
се ду ша мо ја у по кој Твој“ (Пс. 114, 6.7), у ко ји ма су дру гим ри је чи ма 
ис ка за не ми сли из пса ла ма, ау тор је ство рио јед ну пје снич ку сли ку у ко-
јој се по сљед њи тре ну ци жи во та на зе мљи до жи вља ва ју као пре по ро ђај и 
при пре ма за жи вот у Хри сту. И док су збо ро ви све ште них и бо го но сних 
ста ја ли око мо шти ју пре по доб ног, јед ни уз ди са ли, дру ги ри да ли, а тре-
ћи се ди ви ли ње го вој ми ло сти њи пре ма сви ма све ти ма, про ја ви се бо го-

41 Џон Ма јен дорф, Ви зан тиј ско бо го сло вље, пре вод са ен гле ског, „Ка ле нић“ – из-
да вач ка уста но ва Епар хи је шу ма диј ске, Кра гу је вац, 1989, стр. 268.

42 Св. Јо ван Да ма скин, Тач но из ло же ње Пра во слав не ве ре, пре вео са је лин ског из-
вор ни ка С. Јак шић, Фи ло соф ски фа кул тет, Ник шић, 1985, стр. 165.
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гла сни ва пај мо на ха кир Са ве у ко ме ка зу је ка ко ви ди без број не си ле не-
бе сне око ло ње га и он се „бо го ље пи с њи ма“ и се ли ви шње му љу би те љу 
Хри сту. Ово је ду хов на сли ка нај са вр ше ни ја и нај у зви ше ни ја ци је ле срп-
ске књи жев но сти. Овим псал мом ство рен је оквир за утки ва ње ци је лог 
ни за по ет ских сли ка; та је сли ка ис пу ње на мо ли твом Све то га Са ве да их 
пре по доб ни отац пред во ди и по жу ри да умо ли Хри ста Бо га за њи хо во 
спа се ње. Сли ке ду хов ног кре та ња се на ста вља ју. Док се са бор пре по доб-
них и бо го но сних чр на ца (мо на ха) мо лио да их пре по доб ни отац по ме-
не у бла же ном по ко ју, „на јед нпут би с не ба не ка кав шум не ра зу мљив 
на ма ко ји смо у те лу, и це лом са бо ру све тих ота ца по сред пе ча ли обре те 
се не из ре че на ра дост, и бла го сло вом све то га Оца не бе сног при спе Дух 
Све ти са не бе сним си ла ма и по ју ћи: ‘Хва ли те Го спо да с не бе са, хва ли те 
Га и у ви си на ма, хва ли те Га сви ан ђе ли Ње го ви, хва ли те Га све си ле Ње-
го ве’ (Пс. 148, 1–2)“, ка зу је нам кроз псал мо по ја ње овај бо го на дах ну ти 
пи сац. Овај низ сли ка за вр ша ва се псал мом — „Све што ди ше не ка хва ли 
Го спо да“ (Пс. 150, 6), — ко јим се „под сти че вас це ли људ ски род и сва ки 
људ ски уз раст да хва ли Бо га и да Му бла го да ри.“43

До мен ти ја но ва ду хов на ви ђе ња и ка зи ва ња о мо мен ту ка да је 
„пре по доб ни по ди гао сво је све те ру ке ка ви шњем до бро тво ру сво је му, 
и са ан ђе ли ма на зе мљи по ју ћи Бо гу сви ју не бе сну пе сму на зе мљи, и 
та ко се пре ста вио, и свој све ти дух пре дао у ру ке сво ме мно го же ље ном 
Го спо ду и пре чи стој Ње го вој Ма те ри“ (стр. 296), као да су на ста ла по 
угле ду на ка зи ва ња Све тог Јо ва на Да ма ски на о Ус пе ни ју Бо го ро ди це. О 
то ме све ти тељ ова ко бе сје ди:

„Јер Те бе да нас, кад си от пу то ва ла Си ну Тво ме, спро во ђа ху Ан-
ђе ли, ду ше Пра вед ни ка, Па три ја ра ха и Про ро ка; ис пра ћа ху 
Те Апо сто ли, без број но мно штво Бо го но сних Ота ца са кра је ва 
зе мље, бо жан ском за по ве шћу Си на Тво га са би ра ху се као на 
обла ку ка ово ме бо жан ско ме и све ште ном Је ру са ли му, и Те би 
— Из во ру Жи во на чал ног те ла Го спод њег — све ште не хим не нај-
бо го на дах ну ти је го во ра ху.“44

И ка да се пре по доб ни Си ме он пре ста вио, ан ђе ли су на зе мљи 
по ја ли, са бор све тих чр но ри за ца ди вио се и про сла вљао Бо га, „про-

43 Све ти Ата на си је Ве ли ки, Све ти Ва си ли је Ве ли ки, Бла го сло ви, ду шо мо ја, Го спо
да, Све ти Оци ту ма че Псал тир, пре вод са ста ро грч ког, Пра во слав на ми си о нар ска шко-
ла при хра му Све тог Алек сан дра Нев ског, Бе о град, 2008, стр. 349.

44 Све ти Јо ван Да ма скин, „По хва ла на Све ча сно Ус пе ни је Бо го ма те ре (бе се да пр-
ва)“, у: Бе се де, пре вео са грч ког Епи скоп Ата на си је, Из да ва чи: Ма на сти ри Хи лан дар, 
Острог, Твр дош и Брат ство Св. Си ме о на Ми ро то чи вог, Тре би ње: Врњ ци, 2002, стр. 303.
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ли ва ју ћи мно го су зне из во ре због ли ше ња сво га до бро га па сти ра и 
мно го ми са о ног учи те ља“.

„Све те мо шти ни су мр тве, јер од ка ко је Са мо жи вот, Узроч ник 
жи во та, при бро јан мр тви ма, оне ко ји су са на дом у вас кр се ње и ве-
ром у ње га, усну ли, не на зи ва мо мр тви ма. Јер ка ко мр тво те ло мо же 
чи ни ти чу де са? Ка ко се, да кле, њи ма из го не де мо ни, от кла ња ју бо-
ле сти, ис це љу ју сла бо сти, сле пи ма вра ћа вид, ка ко се чи сте гу бав ци, 
од го не ис ку ше ња и бе де, сва ки до бри дар пре ко њих од Оца да ру-
је они ма ко ји га ишту са не по ко ле би вом ве ром?“45, по у ча ва Све ти 
Јо ван Да ма скин. И ка да се пре по доб ни „удо сто јио да уђе у ра дост 
Го спо да сво је га (Мт. 25, 21)“, ја вио се у сно ви ђе њу сво ме че ду да је 
при мио од Го спо да вјеч на до бра, ко ја му и ра ни је зна ме но ва ше и по-
ка зи ва ше, још док је био у зе маљ ском сво ме цар ству. На дан ус пе ња 
пре по доб ног Си ме о на по ђе кир Са ва са про том и свим све то гор ци-
ма на гроб, „уна пред ви де ћи Бо гом да ро ва ном му бла го да ћу, да ће 
Хри стос пр о сла ви ти сво га слу жи те ља, ко ји је са су шио те ло по стом и 
све тим мо ли тва ма, да се уса хле ко сти пр о све тле и пре ве ли ком бла-
го да ћу, и да се ‘об но ви као ор лов ска мла дост ње го ва’ (Пс. 102, 5). И 
„по те ко ше из во ри не из вла ге, но из су хих ко сти ју и из твр до га мра-
мор ног ка ме на, по те ко ше бла го дат не во де ко је на па ја ју ср ца вер них 
ве ли ким бла го вер јем и да ју бол ним здра вље, ми ро до бро ми ри сно 
до бро ми ри шу ћи пре ве ли ким ми ри си ма ис пу ни гроб и об гр ли сву 
цр кву Бо гом да ро ва ном му бла го да ћу“ (стр. 303).

Чу да ко ја су се до га ђа ла на гро бу пре по доб ног Си ме о на До мен-
ти јан при ка зу је као „ре ли ги о зну са мо о чи глед ност“ и „до каз“ Бо-
жи јег по сто ја ња и дје ло ва ња у овом сви је ту.46 Он ка же да је то дар 
Пре све то га Ду ха, ко ји је ис пу нио сво јом бла го да ћу ду ше „оних ко-
ји су сто ја ли бли зу све то га гро ба и ви де ше где од гро ба све то га те-
че из вор све то га ми ра“. До мен ти ја но во ка зи ва ње да кроз та чу де са 
Бог про сла вља овог све ти те ља, и све при сут не, ис пу ња ва се сми слом 
хри шћан ског жи во та уво ђе њем Да ви до вих пса ла ма — „Све ти ко ји 
су на зе мљи, уди ви Го спод сву во љу сво ју у њи ма“ (Пс. 15, 3). И ка-
да се схва ти сми сао и зна че ње овог ци та та псал ма, да „очи глед на 
чу де са Бо жи ја на ста ју код оних ко ји су ис пу ни ли све за по ви је сти 

45 Све ти Јо ван Да ма скин, Тач но из ло же ње Пра во слав не ве ре, Фи ло соф ска пи
та ња, пре вео са је лин ског из вор ни ка: С. Јак шић, Фи ло соф ски фа кул тет, Ник-
шић, 1985, стр. 166.

46 О чу ду у ре ли ги о зном жи во ту, о од но су Бо га пре ма Сво јој тво ре ви ни, ви ди 
у дје лу: Пр о то је реј Сер геј Бул га ков, О Еван ђел ским чу ди ма, пре вод с ру ског, Ло гос, 
Бе о град, 1996, стр. 7, и да ље.
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Го спо да“,47 он да се мо же пот пу но ра зу мје ти ко ли ко су псал ми би ли 
нео п ход ни за опис жи во та овог све ти те ља. Му дрост, уко ри је ње ност 
у је ван ђељ ској вје ри, же ља да се зи да ју све ти хра мо ви, уз др жа ње, 
ми ло ср ђе и дру ге све те вр ли не по ко ји ма је жи вот про во дио овај 
Бо жи ји угод ник, — све се то, у свој је ван ђељ ској исти ни и ље по ти, 
ис пу ни ло ци та ти ма из пса ла ма.

Ти је ла све ти те ља су „храм Све то га Ду ха“ (1. Кор. 6, 19); у њи ма 
по чи ва Го спод, и сви ко ји с вје ром при ла зе тим мо шти ма у њи ма 
на ла зе за шти ту. Сте фа но во пи смо Са ви да до не се Си ме о но ве мо шти 
да „про све ти ота ча ство сво је“ и „са тво ри ми лост“, по ка зу је ње го-
во схва та ње да мо шти има ју спа со но сну и чу до твор ну моћ. Та ква 
схва та ња До мен ти јан ду хов но са гле да ва и естет ски кон кре ти зу је 
упо тре бом Да ви до вих пса ла ма. У псал ми ма „Бог је пра вед ни су-
ди ја“ (Пс. 7, 12) и „Бла го чо вје ку ко ји се узда у Њ“ (Пс. 34, 8; 84, 
12) До мен ти јан је ис ка зао Сте фа но ву на ду у Бо жи ју прав ду и вје ру 
у спа се ње. Све су ми сли Сте фа но ве ис пу ње не је ван ђељ ским спа-
се њем; бо жан ском тај ном ко ја га кроз зе маљ ску ствар ност уво ди 
у схва та ње сми сла је ван ђељ ског жи во та. У ри је чи ма — „И оста ци 
не ча сти вих ис тре би ће се, а пра вед ни ци ма је спа се ње од Го спо да“ 
(Пс. 36, 38–39) — ис ка за на је вје ра да чо вје ко љу би ви Бог спа са ва 
пра вед ни ка, да га чу ва од гри је ха и зла. Ка да је ста ри ји брат Сте фа-
нов под стак нут де мон ским си ла ма „пре зрео за вет Бо жи ји и оста вио 
за по вед оца сво је га“ кре нуо са ино пле ме ни ци ма на ота ча ство сво је, 
са на мје ром да бра та ли ши зе мље и оче ва бла го сло ва, Сте фан кроз 
мо ли тву иште по моћ од Го спо да и Го спод му са слу га ма сво јим и 
ан ђе ли ма „са тво ри ми лост“ и „без мер ном си лом сво јом по бе ди не-
при ја те ље“, ка же До мен ти јан. Сте фа но ву на ду у по бје ду овај бо го-
на дах ну ти пи сац ис ка зу је Да ви до вим псал ми ма — „По ста ви ће се ан-
ђео Го спод њи у убој ни ред око ло оних ко ји Га се бо је“ (Пс. 33, 8 (34, 
9)); Сте фа но во про роч ко са гле да ва ње по ра за не при ја те ља ис ка за но 
је по но во псал ми ма — „Ти са пе ти би ше и па до ше, а ми уста до смо и 
пра ви би смо“ (Пс. 19, 9). У ка зи ва њу: „Јер се не узда смо на на шу си-
лу ни на оруж је на ше, но на си лу Го спо да на ше га Ису са Хри ста и на 
пра ви бла го слов и на мо ли тву го спо ди на ми све то га пре по доб но га 
ми оца Си ме о на, и ње го вим мо ли тва ма не по гре ши смо на ше на де, 
по пи са ном: ‘Бла же ни су они ко ји се на да ју на Њ’ (Пс. 2, 12)“ — ис-
ка за на је је ван ђељ ска му дрост у пу ној свје тло сти Хри сто вог уче ња. 
Све је ово ка зи ва ње уте ме ље но на Хри сто вим ри је чи ма: „Ја сам пут 

47 Бла женный Фе о до рит Кир ский, Изъясне ние Псал мов, Из да тельск ий Со вет Рус-
ской Пра во слав ной Цер кви, Мо сква, 2004, стр. 54.
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и исти на и жи вот“ (Јн. 14, 6). Да ви до вим псал ми ма се — и мо ли тва, 
и бла жен ство, и вје ра, и на да, и све што во ди спа се њу, — усмје ра ва 
пре ма Хри сту, јер је у Ње му све: и Исти на, и Жи вот вјеч ни, и Прав-
да и Му дрост. Сте фа но ва за хвал ност, ис ка за на у ри је чи ма — „и Бог 
све моћ ни сво јом си лом по бе ди на ше не при ја те ље мо ли тва ма пре-
по доб но га; и ме не слу гу сво га све до бри Го спод опет вра ти на сво је 
ота ча ство“ — от кри ва нам да је он кроз оче во ис ку ство схва тио су-
штин ску уло гу мо ли тве и те о ло ги је бла го да ти. А то су са став ни еле-
мен ти пра во слав не ду хов но сти; исти ни те је ван ђељ ске вје ре. За то 
Сте фан, „из ду би не ду ше“, мо ли бра та Са ву да ску пи мо шти све то га 
и пре по доб но га оца и при не се их, ка ко би се „про све ти ло ота ча-
ство“ њи хо во. Са ви но схва та ње да ће мо шти пре по доб ног за си ја ти 
бо жан ском бла го да ћу и та ко он за јед но са бра том про сла ви ти Бо га, 
ко ји чи ни „див на и не из ре че на чу де са про сла вља ју ћи све те сво је“, 
До мен ти јан је ис ка зао сла во сло вљем про ро ка Да ви да: „Ова сла ва 
је сви ма Ње го вим пре по доб ним“ (Пс. 149, 9). Овим сла во сло вљем 
учвр шћу је се вје ра у жи вот вјеч ни; раз ви ја схва та ње да су „стра да ња 
при вре ме на, док је сла ва бу ду ћег ве ка бес ко нач на“.48 По у ка Све тог 
Апо сто ла Па вла о са стра да ва њу — „јер ми слим да стра да ња са да-
шње га вре ме на ни су ни шта пре ма сла ви ко ја ће нам се от кри ти“ 
(Рим. 8, 18) — во ди ла је ове Бо жи је угод ни ке кроз мно га ис ку ше ња, 
у ко ји ма су по ка за ли ве ли ку уз др жљи вост и тр пље ње. У њи ма се 
раз ви ја ло схва та ње да нам „кроз мно ге не во ље ва ља ући у Цар ство 
Бо жи је“ (Дап. 14, 22). Ов дје је До мен ти ја но ва по е ти ка, кроз псал ме, 
об у хва ти ла оно што је чо вје ку по треб но и у овом и у оном сви је ту; 
ту се по ка зу је ка ко се из ла зи на пут спа се ња, са гле да ва ју ис ку ства и 
утвр ђу је вр лин ски жи вот; на исто риј ским до га ђа ји ма от кри ва ју се 
за ко ни за жи вот на зе мљи и све се ми сли уз но се Бо гу и на сла ђу ју 
вјеч ним До бром, вјеч ном Исти ном и вјеч ном Ље по том.

Ка да је је ро мо нах кир Са ва сти гао са ча сним мо шти ма све то-
га у ота ча ство, до че као га је брат Сте фан, „са пре стол ник ота ча-
ства“, са ар хи је ре јем, је ре ји ма, ђа ко ни ма и бо го но сним чрн ци ма 
— „по ју ћи ду хов но са псал ми ма све те пе сме за по кој све то га“. 
До мен ти ја но во на гла ша ва ње да је на том мје сту уз мо ли тву би ло 
и по ја ње ду хов но са псал ми ма про из во ди уз но ше ње и схва та ње 
ума да све ти има ју свој жи вот и сла ву на не бе си ма. Са ви на мо-
ли тва Го спо ду да до ђе Пре све ти Дух и об но ви су хе ко сти и ис-

48 Све ти Те о фи лакт Охрид ски, „Ту ма че ње По сла ни це Ри мља ни ма“, у: Ту ма
че ње Де ла апо стол ских и По сла ни це Ри мља ни ма и Ко рин ћа ни ма, пре вод са грч ког, 
Пра во слав на ми си о нар ска шко ла при хра му Све тог Алек сан дра Нев ског, Бе о-
град, 2004, стр. 224.
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то чи до бро ми ри сно ми ро на оно ме ко ји је стра дао ра ди Хри ста, 
До мен ти јан сво ди у по ет ску фор му у ко јој псал ми но се су шти-
ну ка зи ва ња: „Го спо де, ко ји у ве ко ве жи виш и са да је си, Го спо-
де Ису се Хри сте, ‘по диг ни си лу Тво ју’ (Пс. 79, 3), и окре ни ср ца 
на ро да Тво га на Тво је уго ђе ње.“ Ов дје је ис ка за на ве ли ка љу бав 
пре ма Бо гу, ко ји Сво јом си лом из во ди чо вје ка на пут спа се ња. „И 
док се он ова ко мо лио“, ка зу је До мен ти јан, „Бог пре ми ло сти ви 
ко ји не пре ви ђа мо ље ња мол бе ни ка сво јих ко ји ва пи ју дан и ноћ, 
не пре ви де ни ово га, но га усли ша обил ним ми ло ср ђем, и ка да је 
он то га да на слу жио све ту ли тур ги ју, ис то чи ра ка све то га ми ро 
пре до бро ми ри сно, тво ре ћи чу де сна ис це ље ња сви ма бол ни ма од 
ра зних стра да ња“ (стр. 317). И ова чу де сна ис це ље ња До мен ти-
јан опи су је Да ви до вим псал ми ма у ко ји ма су вјер ни удо сто је ни 
је ван ђељ ске бла го да ти, па ка же: „Они ко ји су са су за ма се ја ли, с 
ра до шћу ће по жње ти; а хо де ћи хо ђа ху, ре че, ба ца ју ћи сво ја се-
ме на, и они ко ји су ишли, до ћи ће са ра до шћу узи ма ју ћи сво је 
ру ко ве ти“ (Пс. 125, 5). Истин ско сје ћа ње на пре по доб ног и ње-
го ва дје ла иза зи ва по себ на рас по ло же ња ср ца, пра ће но су за ма, 
и уз во ди пре ма вјеч но сти; кроз те су зе вјер ни рев ну ју жи во ту 
све ти те ља. Овим До мен ти ја но ва по е ти ка об у хва та на ду спа се ња, 
ка зу је о пло ду мо ли тве са су за ма. Са мо чи сто ср це одва ја од зла 
и во ди вр лин ским пу тем, ко јим је хо дио, још док је био на зе мљи, 
пре по доб ни Си ме он, чи је мо шти ја вља ју бла го дат и пр о сла вља ју 
се у свје тло сти све тих. На та квим ми сли ма До мен ти ја но ва по е-
ти ка за сни ва естет ске кон кре ти за ци је; на вје ри да се жи вот не за-
вр ша ва зе маљ ским жи вље њем, ова по ет ска са др жи на, ис ка за на 
псал ми ма, уво ди „у ду би не Бо жи је“ (1. Кор. 2, 10).

Сте фа но ва по сла ни ца Све то ме Са ви, ка да је оти шао у Све ту 
Го ру „не мо гу ћи се раз лу чи ти од бо го но сних дру го ва и ан ђел ских 
са жи те ља“, и ка да је „из вор до бро ми ри сног ми ра све то га пре-
стао“, ис пу ње на је оном ду хов но шћу ко ја „слу жи као обра зац ка-
ко да у ис ку ше њи ма при зи ва мо Бо га у по моћ“.49 По зив Све то ме 
Са ви, ис ка зан у псал ми ма „по жу ри се на по моћ на шу“ (Пс. 21, 
20; 37, 23), ко ји по ја ча ва схва та њем о мо ћи мо ли тве — „мно го је 
моћ на усрд на мо ли тва пра вед ни ка“ (Јак. 5, 16) — на во ди на раз-
ми шља ње да нам је сви ма, кроз све те је ван ђељ ске вр ли не, вје ру 
и мо ли тву да ро ва но спа се ње. Го спод ће нас за шти ти ти ако кроз 
мо ли тву иште мо по моћ; кроз мо ли тву се об ја вљу је ис пу ње ње Бо-

49 Све ти Ата на си је Ве ли ки, Све ти Ва си ли је Ве ли ки, Бла го сло ви, ду шо мо ја, Го
спо да, стр. 54.
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жи јих за по ви је сти, по ста је мо свје сни при сут но сти Ису са Хри ста, 
„при сут но сти ко ја кроз жи вље ње у све тим тај на ма по ста је пу на и 
ег зи стен ци јал на ствар ност, без би ло ка квих сли ка“.50

Схва та ње Све тог Гри го ри ја Па ла ме да се „са ма ствар ност бо-
жан ског жи во та ис по ља ва и по ста је ствар ност у лич но сти ма све-
ти те ља“,51 от кри ва се на жи во ту Све тог Си ме о на. До мен ти ја но во 
ка зи ва ње да „бо го но сни кир Са ва по те лу би ро ђен од пре по доб ног 
оца Си ме о на, а ве ли ким бо жи јим про ми слом, чуд ним и не са глед-
ним Ње го вим смо тре њем опет син ро ђе ни по ста де оцу ду хов ни 
отац, на из ве ште ње пре ве ли ке смер но сти и це ло му дре но га по слу-
ша ња до смр ти, а уз то и по сле смр ти ве о ма пре чуд не“ (стр. 322), 
— уво ди нас у исти ни то уче ње о жи во ту пр вих срп ских све ти те ља 
из све то род не по ро ди це Не ма њи ћа. Њи хов жи вот по је ван ђељ ским 
Све тим тај на ма и вр ли на ма био је из вор обо же ња; тај жи вот је та-
ко ду хов но уса вр шен да је по стао обра зац жи во ту њи хо вих сљед-
бе ни ка. У мо на шкој и цр кве ној ли те ра ту ри жи вот срп ских све ти-
те ља опи сан је би блиј ским ци та ти ма и све то о тач ким фор му ла ма; 
њи хо ва лич ност се мо же схва ти ти — „по зи ва њем на њен бо жан ски 
узор“.52 Ци та ти ма из Да ви до вих пса ла ма опи сан је ду хов ни раз вој 
Све тог Си ме о на по бо жан ском узо ру; на њи хо вом мо на шком и цр-
кве ном рев но ва њу са гле да ва се крај њи сми сао људ ског по сто ја ња. 
Из ове ду хов но сти ис хо ди ли су ути ца ји на по зни ји раз вој цје ло куп-
не срп ске ми сли и умјет но сти.

Са же так

Све то гор ски мо нах До мен ти јан је у дје лу Жи ти је Све то га Си
ме о на обил но упо три је био ци та те из Да ви до вих Псал ми. Бо го на-
дах ну тим ме то дом ка зи ва ња, по ет ским уоп шта ва њем, би блиј ским 
ми сли ма и мо ти ви ма, из гра дио је ду хов ни лик на ко ме се про ја ви-
ла ствар ност бо жан ског жи во та. Опи су ју ћи жи вот Све тог Си ме о на, 
ње го ве под ви ге ко ји га во де обо же њу и је дин ству с Бо гом, До мен-
ти јан је по ка зао ка ко се Бо жи ја сла ва от кри ва на ово ме све ти те љу; 

50 Јо ван Ма јен дорф, Све ти Гри го ри је Па ла ма и пра во слав на ми сти ка, пре вео са 
ен гле ског Јо ван Обли на, По ве ре ни штво ма на сти ра Хи лан да ра, Бо го слов ски фа кул тет, 
Хи лан дар ски фонд, Бе о град, 1995, стр. 32.

51 Про то је реј Јо ван Ма јен дорф, Све ти Гри го ри је Па ла ма и иси ха стич ка ду хов
ност, при ре дио Бла го је Пан те лић, За ду жби на Све тог ма на сти ра Хи лан да ра, Бе о-
град, 2012, стр. 128.

52 Нав. дје ло, стр. 140.
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на ње го вом жи во ту се по ка зу је да Бог при зи ва оне ко ји су свој жи-
вот уте ме љи ли у вје ри.

У ства ра њу ду хов ног пор тре та До мен ти јан је по ет ски уткао вјеч-
но жи ве ври јед но сти. На по је ди но сти ма и про ла зним исто риј ским 
до га ђа ји ма он је от кри вао сим бо ле вјеч ног и ван вре мен ског и та-
ко ства рао оп шта мје ста ко ја је ис пу ња вао ци та ти ма из Да ви до вих 
псал ми. Кроз те ци та те он је све усмје ра вао на ми сао о Не ма њи ном 
Бо жи јем пред о дре ђе њу. Сва кој по ја ви из жи во та овог Све ти те ља До-
мен ти јан је дао ши ре зна че ње; по ет ски је та ко об ли ко ва но да се 
кон крет на исти на пре мје шта у по ре дак ап стра хо ва ња. Иде ју о ду-
хов ном са вр шен ству Не ма њи ног ли ка До мен ти јан је за по чео опи-
си ма под ви жнич ког и зе маљ ског жи во та, а до гра дио је ду хов ним 
ви ђе њи ма у ес ха то ло шкој пер спек ти ви. Мо ли тве но сје ћа ње на Бо га 
и Бо жи ју бла го дат от кри ва ли су му пу те ве Го спод ње. По ет ске сли ке 
ко је во де тим пу те ви ма ула зе у ес ха тон, у но ви по ре дак и ис пу ње не 
су осје ћа њи ма ље по те вјеч ног жи во та. За опис Не ма њи ног ус хо ђе ња 
пре ма Бо гу, До мен ти ја ну је био нај при клад ни ји је зик љу ба ви са др-
жан у псал ми ма.

До мен ти јан је по ет ски сат као ду хов ни пор трет ко ји има ико но-
граф ску ври јед ност; бо жан ска ствар ност про ја вљу је се у лич но сти 
овог Све ти те ља. Умјет нич ко об ли ко ва ње овог ду хов ног по р тре та 
има узор ни ка рак тер; он је по стао по ет ски обра зац До мен ти ја но-
вим сљед бе ни ци ма. С је ван ђељ ске ви си не гле да но, До мен ти ја но-
во дје ло пред ста вља дра го цјен до при нос ду хов ној ри зни ци ко ју је 
осно вао Све ти Са ва.

* * *
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di vi ne in sPi Ra tion  
of the Psalms of da vid  
in do men ti an’s Po e tics

Če do mir Re bić
Institute for Serbian culture, Leposavić

Summary: The wri ters of old Ser bian li te ra tu re we re 
strongly in flu en ced by Psalms of Da vid. Fil led with prayer 
to the Lord, the Psalms in tro du ced the un der stan ding of 
the myste ri es of God and the li fe of the world.

This pa per re ve als how Do men tian in The Li fe of Sa
int Si meon se es the spi ri tual li fe in which the ul ti ma te 
goal is the King dom of He a ven. The spi ri tu a lity of Mo
unt At hos, de sig ned from qu o ta ti ons from the Psalms of 
Da vid, in tro du ces the un der stan ding of the re la ti on ship 
bet we en man and the Bi ble; and all li fe is seen escha
to lo gi caly. By the Psalms Do men tian per fec ted spi ri tual 
vi ews and craf ted po e tic form, which in the cre a tion of 
the old Ser bian li te ra tu re po e try must be ta ken as the key 
phe no me non. Bi bli cal in spi ra tion of Do men ti an’s nar
ra ti ves le ads to the know led ge that every spi ri tual gift, 
en lig hten ment of the mind, the po wer of lin gu i stic ex
pres si bi lity, co mes from God, be ca u se „the Lord gi ves the 
word“ (Ps. 68, 11) to tho se who pre ach the word of God. 
In the aut hor’s cre a ti ve si e ving is de ve lo ped the spi ri tual 
por tra it of an ico no grap hic va lue. Un der the va ult of 
spi ri tual and aest he tic va lu es ari se ge ne ral pla ces whe re 
the o lo gi cal tho ughts are di rec ted to ward eter nal good, 
eter nal truth, eter nal be a uty; li fe in Christ.

Key words: Godin spi red met hod of sayings, Psalms, 
sac ra ments and vir tu es, spi ri tual gifts, spi ri tual por tra it, 
li fe in the King dom of God.


